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FOGLALAT. Magyar- és Krdélyország- Kinevezések; elő­
léptetés s adakozás, sajtó-reform; felelet a' duna-liszai^csatorna 
tárgyában; uj irány az agitatio terén; komárommegyei tűzkárbiz- 
tosiló társaság közgyűlési újabb hálái napja; torontáli uj tisztikar; 
(iömör, Szatmár, Zágráb es Zala megyék közgyűlései; budapesti 
napló.

Spanyolország- (Bikaviadal l’ampelonában; kivilá­
gítás.)

Németország. (Iloth erdélyi szász pap felszólítása a’ 
németekhez.)

Belgium. (Minden gabonafaj s élelmi czikk szabad bc- 
szállíltalása inegengedletik.)

Értesítő; pénzkelet.

Magyar- él Erdélyoreiá*
Ú en. ’h a|i. kir. föl». H/,é|ilaki Petrie hcvlc h-llo r- 

v á t h János (Őrlik .szánni huszár-czrerli alezredest és cg. 
kir. kamarást díjmentesen báróságra emelni csll a 1 h r i t- 
ler József kir. hányászlanáesnokot és erdőszeti főfelü­
gyelőt több mint 10 évig hasznosan viselt hivntalbeli szol­
gálatúnak méltánylása mellett saját kór elmére, egész ren­
des (lz.otcso mcglragytával érdemiéit nyugalomba helyezni
kegy. méltéztatott. ,

A’ nur. ut. k. udv. kincstár a’ fehcrtcraplomi kir. suln- 
vatalnál megürült séárnoki tisztségre Szlávi k Józsefet, 
mehádiai séhivalali ellenéire pedig Gyurié# Arzén ka- 
ransehesi k. sumazsalomestert alkalmaz.!.

Őszelő 7kén küllüzült jobblétre ideglázban , kis- 
esolléi idésb Ragályi Károly, több megyének köz­
tiszteletben állott tálrlabirája 's a’ tornai bclv. bivallast 
követé egyházmegye erélyes cs buzgó segedgondnoka, 
életkorának ti Ildik évében; ki ifjú korában a’ nrn. m.k. hely- 
tarló-tanácsnál kezdvén hivataloskodásál,(itoknokságbul 
Jépelt magányéiclbc, de mclly buliig a'közjónak vala szen­
telve, mint ezt Torna és Gömör vármegyék cs a’ tornai 
helv. hitvallást követő egyházmegye jegyzőkönyvei tar,ir­
thatják. Aggni indult testében is mind végig ifjúi erű lé­
tezvén, nem maradt cl, sok üreg példája szerint, hanem a 
korral haladva munkáit hatáskörében, önzéstcloniil a’ há­
zi jövendő felvirágoztatásán, ’s benne a’ haladási párt erős 
támaszát vesz. tó el. tiéke porára! , , , . ,,

Szerkesztő hivatalunknál a’ tűz cs víz állni károsult 
rozsnyóink számára R. K. részéről 3 p.forint tétetett le.

Mwjtó-refarni. A’ napisajtónak legszebb hi­
vatása; a’ közvéleményt tisztába hozni. A’ nagy tö­
meg soha sem támogathatja azt, a'mit nem ért, habar 
üdvének egyetlen alapja volna is az; hanem csak 
azt pártolja, a’ mihez mechanice szokott, habar az 
végpusztulása mugvát hordja is magában. Egy sza­
bad nemzet a’ legnagyobb kincset sem vállalja el, ha 
ez tudta és akaratja ellen tolatik nyakara. 1 apasztal- 
tuk ezt legközelebb saját reform! inditványinkon,ne­
vezetesen a’ közadó kérdésében is. Magok a haladna 
hősei sem rögtön,hanem csuk hoszsza.s stúdium es el­
mélkedés után jöttek azon meggyőződésre, hogy a 
haza közadó nélkül, mai körülmények közt,fen nem 
állhat- ’s a’ mit ők hosszas tanulás után tudtak meg­
szerezni, ml okon kívánhatják, hogy az avatatlan 
földmivcló nemesség, mclly a’ többséget teszi, a só­
im nem hallott borzasztó eszmét „adózzunk.- egy­
szerű megpen,ütésre elfogadja?Ezen eszmének psy- 
cltologice meg kellett bukni,még akkor is,ha nemelly 
pártfőnökök által gonosz czélra einem torzittatnek is. 
Minden ember és Így a’nagy tömeg is csak ahoz nyújt
vállat, a* mirül meg van gyuzudve;meggyuzodest pe­
ri,<r csak felvilágosítás után képes kiki magúnak sze- 
rczni-.már ha az utasitástadó kortesi nagy tömeg min­
den felvilágosítás nélkül egy soha nem hallott uj esz­
mére rögtönöztetik,’s ezt el nem fogadja,ezzel csak 
természete törvényét« faja psychologiajat teljesíti 
mert különben is a’ természet ugrást nem szenved,de 
apró lépcsőnként, akár a’ két szélsőségig engedi ma­
gút csigáztatni.Izgatásnak csak ottan volna helyedtől 
a’ deutri tárgyról már világos fogalma van a tömeg­
nek^’nélkül a’tömeg közölt izgatni akarni, ha nem 
visszaélés is, de mindig remltévcsztcs.Vélda v.lago- 
sabbit. Ha például két ugyhós elindulna korteskedni, 
egyikJacotot,másik pedigLancastcr rendszerére iz­
gatandó és szavazatotszerzentlo, ki pze hí Iju . nn
nő korteskedés lehet az olly tömeg között,mully soha 
életében mind e’mai napig Jacototés hántást« i nt v 
ről mit sem hallott’snzt sem tudja; patkány-irtaslian 
vagy miben áll é a’nevezett két tanrendszer. t s ím „is 
mind a’ két főnök elegendő szavazattal lesz« a v 1 
Hlyének többnyire a’ mi kortcsk.sink!Az izgatás > 
beni rögtöiiös felvilágosítás- magyarazas- \ ng) <r 
telmezésben nincs köszönet — Isten legyen irga ma- 
kegyelmes az illy mohó értelmezésnek!Mért nem tör­

ténik előre és nyilván ezen felvilágosítás és ér­
tesítés? — Hiszen a’ hallatlan uj tárgyak értésé 
liez ’s népszerűsítéséhez sok idő, sok vita és szó­
váltás kívántatik még akkor is, ha mind csupa tudós 
tanult tömeggel volna dolgunk, hát midőn avatat­
lan laicusok közt forgolódunk!A’napi sajtó ezt fokon­
ként minden erötetés nélkül kifőzheti, tisztába hoz­
hatja ’s ekkor biztosak lehetünk, hogy a’hozandó 
törvény a’ nép akaratjának kifolyása. —Sajnálhatni, 
hogy a’ sajtót, ezen drága kincset, mellyel a’ legnyo­
morultabb kunyhókba ’s még a’ zsiványok barlangja­
im is be lehetne hatni, illő méltánylással nem kezelik 
az álladalmak! A’ inelly dolognak nincs közönsége, 
az népszerű nem lehet, lgnoti nulla Cupido. Nálunk ó- 
si hagyománynál fogva, sem tudománynak, sem mű­
vészetnek sem irodalomnak nemvolt kellő publicuma, 
azért is buktak meg jobbadán az e’ nembeli kísérle­
tek ’s csak azok divatoznak, mcllyeknek publicumjok 
van, mint: kortes, puska, pipa, agár, kortya, szivar, 
zeke. minister (öltöny), fényűzés, pompa, adósság, 
csalás ’sitt. l’ublicumot kell tehát legelőbb szerezni; 
és ha iskolákban nincs módunk a’ serdülő ivadékot 
emberi’s polgári rendeltetésére felavatnklegalabb ne 
mellőznék el ezen hiányt sajtó által kipótolni!

Ha már ezen általányokat teendőinkre alkal­
maztatjuk: nyíl vány os,miért szenvedtek legtöbb ja­
vítási inditványink hajótörést. Nemcsak a’ nagy tö­
meg nem érti,mirül van szó,de még maguk az avatot­
tak sincsenek végképen tisztában némelly tárgyak 
iránt, mire több bizonyság nem kell,az ellenkezőnél, 
miszerint látjuk, rnilly könnyen törvénnyé válik azon 
tárgy, melly iránt mindenek tisztában vannak s úgy 
szólván csak a’ sajtó utján. Ha arra kellene kortes­
kedni, hogy a’ magyar nemes ember mindenütt sza­
bad és vámmentes lévén, a’ postákon se fizessen le- 
vél-vitelbért és a’ vendéglőkben ebédjéért ’sat.: ez 
indítvány a’ tömegnél könnyen népszerűvé lenne és 
szavazati többségre találna, mert a’tömeg érti, mirül 
van szó slátja világosan, hogy haszna, nyeresége fo­
rog kérdésben. Épen illy könnyű volna barmi javítá­
si indítványra többséget szerezni,ha mar előbb tudná 
’s értené a’tömeg a’ tárgy természetét s latna vilá­
gosán, mind ön, mind a' hon javát, ’s ekkor szükség 
sem lenne a’ sok vérengző korteskedésre; de mi 
többnyire ezen létalapos készület nélkül fogunk iz­
gatáshoz ’s az izgatok, kiki ön czéljára definiálja 
a’ szőnyeg tárgyát, az ellenpártól pedig legalább is 
örökös gyanusitgatással ostromoljak. A napi sajtó 
utján mindent gyönyörűn el lehetne intézni.

Az iparvédegylet egy a’ legszebb honboldog.-
tási eszmék közöl; de ennek is el van te vesztve tér
mészetes útja, mert előbb izgat, mint (elvilagosrt.
Holott a’mostani tactika,» keringő aláírási ivek,úgy
latszik, több epét, mint rokonszenvet ébresztenek. 
Ha a’ hírlapok a’tárgyat kimerítik: akkor alairasi í- 
vek nem kellenek,mert minden hazafi önkent az úgy 
pártolására tér; ha pedig a’ hírlapok azt kimerítőiig 
fel nem világosítják: akkor sükeretlen, sut eseru 
torzkép minden aláírási iv. Így pazarolhatnak nálunk 
el a’ legszebb erők szétdarabolva, sajtit veszedel­
münk érlelésére. V ki egyenes utón jár : v an e an­
nak szüksége buddogásra?lliy fogások mellett pedig 
ha az ügy nem boldogul: nem szükség idegen ele­
meket gyanúsítani; maga az eljárási tactica az ügy­
nek legelsőgyanusitóju.llat hamég az isvalosulna, 
a’ mit sokan emlegetnek, hogy 1.1. az egész vallat.
nem egyéb szélmalomharcznál, erőtlen dacz,tehetet­
len toriás ’s nevetséges «lemonstrational.Ua a szú­
nyog az elefánttal kél harezrn: mindig a szúnyog 
veszt. Csak az szerencsénk, hogy az elefánt nem » 
hederit a’azunyogra ’s nem mutatja óriást hatalmúnak 
ezer meg ezer ágait. De hagyjuk ezt, - 
kahl, a’ természeti egyenes utat.lla a külföld gyart- 
ványai,kézmüvei vagy műiparcz.kkc.ért k.adott tn- 
ziink milliókkal többre rug annul,mint a mit kiküldött
nyers termén vilikért u’külfüldtol évenként beveszünk
és Így pénzünk folyton fogyván, olly szegénység s
tehetetlenségre jutunk, a’minőben mar vagyunk: ni.
természetesb, mint honi gyartvanyok s ktzmuczik- 
kckkel fedezni szükséginket,hogy így a pénz a hon­
ban maradván és még évenként azzal, mit a külföld­

től terinékinkért beveszünk, szaporodván, ha ugyan 
a’ külföld ildomos nem lenne visszatorlásrul gondol­
kodni ’s termékeinket kizárni, — lassanként ismét 
lábra állhassunk.Ha ez buzgó hazafisági ötlet, akkor 
nem ezen buzgóságot,hanem ennek eltévesztett mód - 
ját, az aláírási iveket kárhoztatja az ellenzék.És ezen 
ellenzék nem ellenség, hanem szintolly buzgó honfiúi 
érzelmű,mint amaz, mind a’ mellett is, hogy ellensze- 
gül;mert nem az ügy,nem a’szcmély,hanem a’modora’ 
tactica teszi az ellenszegülés tárgyát. Azért illy ellen­
mondás nemhazaárulás,sőtkötelesség mimladdig.mig 
nincs ellenmondani való. Hisz az sem bizonyos: a’ket- 
tóközt mellyik az ellenmondó fél?hanemha feltesszük 
hogy a’ ki előbb felszólalt,azaz avtos epha.IIa ki pe­
dig még mindezek meggondolására sem békiilne ki 
az ellenmondással: legalább gondolja meg,hogy sza­
bad honban lakunk,addig is,míg a’harcz végén elvá­
lik, mellyik félnek kell pirulnia?Nem a’czél tehát,ha­
nem annak cszköze’smódja ebbena’botránykö. A’régi 
Syllogismus conclusiója is ugyanaz marad. Ha tehát 
ina már, iijncmö sikeres és a’ korszellemhez illő con- 
clusiót akarunk élvezni: úgy ahoz illő praemissákat 
is szükség elörebocsátanunk; különben hasztalan té- 
kozoltatnak el minden erő,buzgóság’sgyanúsítások. 
Hiszen a’ természetet nem csalhatni meg, mellynek 
törvénye:c«őfóm paribus az ülők or ökleiéig ugyan­
azon egy eredcényt hozni elő,és csak caeteris impari- 
hus ad más ered vényt. 11a mi tovább is vesztegleni 
akarunk eddigi megrögzött ősi imlolentiánkban.vagy 
legfölebb szalmatűz-fellobbanásink után more patrio 
etavito módon elpernyedni, úgy ezen apathiának to­
vábbra is csak az lesz eredvényc, a’ mi eddig volt, 
t.i.folytonos pangás elszegényülés’s ezekkel jaró de- 
moralisatio; — de ha jóllétet és pénzt akarunk: akkor 
ennek eszközét is akarnunk kell, — többet kell ten­
nünk mint eddig, — mert a’mennyit vetünk, annyiról 
aratunk is. 11a önálló nemzet akarunk lenni: akkor az 
onállás kellékeit’s feltételeit is respectálnikell a’ leg­
utolsó kerékszegig.De chinni kőfallal a’ világtól her- 
metice elszigetelve sohasem lehetünk, más miveit 
nemzetek előhaladásán szükség minden esetre okul­
nunk a’ tudományok, művészetek ’s mesterségek vé- 
getlenfejleményt! téréin, másként nem haladhatunk, 
de meg sem élünk,vagy semmivé leszünk, ha a’föld- 
mivelő osztállyal cgyenszerüleg nem ápoljuk az ipar- 
űző és kereskedő osztályt is, melly három személy­
nek önálló’s haladó országban összeforrtan kellmű­
ködnie. Mi volt eddig a’ földmivcló, mi az iparüzö, mi 
a’ kereskedő osztály? azt jól tudjuk. Ha tehát ezután 
legalább sziikséginket belföldi czikkekkel óhajtjuk 
fodözni: az ipart és kereskedést a’ földműveléssel e
gycnló harmóniába kell hozni, mert e’ hái 
mástól elválhatlan. És ez még csak első ol

árorn egy-
________________ _____ még csak első oldala »’do­
lognak, ’s elég az ügy fontosságát megmutatni, ha 
semmi több ok nem volna is. De tekintsük ennek má­
sodik oldalát is. Folyt.

Felelet d dunaiiszai csatorna tárgyában a Je­
lenkor f.é. 73d.számában llalla úr által nyilvünyito/t 
aggoda/makraMagiiU.ur elismeri, hogy illy nagy ki­
terjedésű csatorna terve sok előbb elhárítandó aka­
dály lyal van öszsz ekötve,nehogy az a’ Tisza vidéké­
nek, mitől maga is tart, vizáradásokat okozzon s ne­
hogy tunnelekre, mellyekre fordítandó költségeket 
a’ csatorna minden reméllhetö jövedelme alig pótol­
hatná ki, legyen szükség; meg kell ismerni 11. urnák 
szinte azt is, hogy t'gy részvényes társulat csak ak­
kor alakulhat biztos alapon , ha az elvállalt terv 
öszszes költségei előbb biztosan kiszámíttattak 
és épen ezekben helyzi a’ dunaiiszai csatorna vulla- 
latjában működő választvány folytonos intézkedésit; 
ezért tarló szükségesnek több nagy tekintetű kül­
földi vizmérnöknek helyszínű bírálatait szorgalmaz­
ni, mind azért, mert hazai mérnökeink illy óriási mun­
kának példáját nem mutathatják; de azért is, mert fiz 
európai nagyhírű külföldi vizmérnökök véleményeik­
ben külföldi nagy kereskedelmi házak és egyéb tőke­
pénzesek, mcllyeknek e' vállalathoz hozzájárulásuk
szükséges, nagyobb megnyugtatásukat találják f< 1.

Ezeket clóbocsátva, de mellőzve minden B. ur 
értekezésében foglalt alaptalan , de méltatlan gya- 
nusítgatásoknt is,röviden csak azt tartom szükséges-
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nek válaszolni: hogy már a' júniusi közgyűlés jegy­
zőkönyvében, roelly akkor minden lapban megjelent, 
e> vállalat pártoloji ’s főleg az eloleges költségek 
fedezőji tudósittattak, mikép K lenze,bajorországi 
belső titk. tanácsos és a’ kir. épito-igazgatosag el­
nöke a’ csatornavonalt bejárta; azóta pedig vélemé­
nyét be is küldötte, melly most a’ választvany. tagok 
közt köröz; vigasztalására szolgálhat tovább H. ur­
nák , miszerint jelenleg is Tierney Clark angol 
nao-y tekintélyű mérnök ur Beszédesur jelenlétében 
vizsgáltatja ’s furatja a’javaslóit csatornái vonult, 
és hogy végre még Hollandiából is egy nagy tekinte­
tű vizmérnök megérkezése naponkint váratik.

Mind ezek tehát tanúbizonyságai annak: hogy 
báró Sina György urnák vezérlete alatt, ki ezen csa­
tornavállalatot szivén hordozza, a’ dunatiszai csator­
na, hacsak meggyőzhetlen financzialis vagy techni­
cal akadályok nem elleneznék, foganatosíttatni fog; 
de mutatják azt is, hogy a’ választvány lehető leg­
nagyobb serénységgel sem tehetett egyebet, mint 
ezeA bővebb vizsgálattételek által az előadott aka­
dályok és nehézségek elhárítására törekedni, íogy 
azok megszűntével a’ társulat annak rende szerint 
alakulva munkálkodhassék. Egy ügybarát.

rj Irány «* agltwllo terén. Hogy az opposi­
te, legalább az uj rendszert illetőleg, késznek mu- 
tatkozék a’ conservativekkeli egyesülésre ’s alkot- 
ványunk, vagy is szorosabban, megyeszerkezetunk 
érdekébeni munkálkodásra, annak, mint múlt czik- 
künkben érintettük, világos jeleit adók az ellenzék
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fegyvereivel fogadók viszonzatképen — láttuk mind 
a’tulconservativ lapok eddigi magokviseletéböl,mind 
azon résznek , mellyel e’ lapok képviselni hisznek, 
megyei éltünk körében eddig kifejtett eljárásából. 
Vegyük kissé közelebbről vizsgálóra ezen hadi ál­
lások lehető következéseit ’s kisértsük meg, habár 
csak főbb vonalmiban is, megírni képét alkotványos 
jövőnknek.

Az ellenzék megyéről megyére egymásután 
bukik és pedig olly szomorú conjuncturák közt, mi- 
hezképest még azok is, kik hazánk sarkoszlopainak 
megrenditójiként tanulók ismérni az oppositionak 
túlhajtott buzgókodás szülte cselekvésit, kénytele­
nek fájdaloin-szoritotta kebellel fölsohajtani az erő­
szakos foglalások szemléltekor, ’s ép azon hűséges 
szeretetnél fogva, mellyel az os szerkezet iránt vi­
seltetnek, eként kiáltani föhuram! ne engedd, hogy a’ 
magyar alkotvány olly eszközök segitségivel védel- 
meztessék, minőket darab idő óta széles e hazában 
mindenfelé alkalmaztatni tapasztalunk.

Azok közt, miket körülbelül egy év lefolyt« 
alatt hazánk alkotványos viszonyaira vonatkozólag 
koronként elmondanunk lehete, többször volt alkal­
munk nyilatkozni a’ külön politikai^ pártok felől; ha 
viszszagondol e'sorok írója ezen időszakonként nyil- 
ványitott saját nézeti re , fájdalom nehezül keblére 
öröm helyett, fájdalom azért, mert az előre megjósolt 
veszély elkövetkeztekor jobb érzésű embernek állí­
tásai valósultál! öröm helyett fájdalmat kell éreznie. 
’S pedig mi ép Így járónk, mert azon rövidke időköz, 
melly korábbi nyilatkozatjuk ’s a’ jelen perez közt 
lefolyt, kézzel fog ha tó lag bizonyító be, misze­
rint mind az, miket sejtelmek ’s hazafiul aggodalmak 
szüleményiként tártunk fól-nem sűrű vérokozta fe­
kete képzelgés ábrándozásai, hanem viszonyaikban 
rejlő azon benső okok kifolyásai, inellyrol Romának 
legnagyobb kormány-férfija következőleg nyilatko­
zott: fatális neccssitas sempiterna rerum veritas.

Többi közt mondva volt, miként hazánkban olly 
hasisra állítni a’ politikai pártok theoriáját, mint a’ 
in a i Anglia vagy Francziaországban divatoz, leg­
jobb esetben is nem más, mint a’ kiindulási szempont 
tévesztése,olly tévesztés, melly következéseiben 
nemzetünkre végtelen sok veszélyt áraszthat. Má­
sok ’s köztük azon lapis, melly iránt bizony különös 
sympathiát vagy nézetekben! egyezést e’ czikk író­
ja sem mutatott, figyelmezteték olvasójikat azon 
különbségre, melly Magyarország és Európa egyéb 
alkotványos országi közt kormány viszonyi tekintet­
ben létezik ’s megmutatni iigyekeztek, miszerint illy 
roppant különbség állván főn kormány és nemzet 
közti viszonyokat illetőleg — nem tanácsos, sőt nem 
is szabad, könnyelműen utánozni akarni a’ mondott 
alkotványos nemzeteket egy vagy más újabb in- 
stitutiójik elfogadtatása ’s átültetésével. Óhajtható 
lett volna,hogy c’ különbség ne feledtessék ki számí­

tásaikból akkor is, midőn politikai pártok fejlesztése 
’s rendszeritése hozatott szóba; azonban - mint e- 
lég»-é tapasztaltuk — nemcsak kikerülő e’ különb­
ség az egyes pártok figyelmét, hanem még ennél to­
vább menve,legtöbben egycncsenAnglia vagy Fran- 
cziaországot tiizék ki utánzási példányul egy vagy 
más politikai felekezet számúra. . r

Ezen balfogásnak legelöl is egyik, sajnálko­
zásra méltó, következése lön,miszerint kimondatott, 
bogy Magyarországban — mert alkotványos ország,
_biztosan csak úgy haladhatni, ha a külön politikai
pártoknak lehető legszabadabb játék engedtetik, ’s 
a’ kormány, a’ helyett, hogy párton kívül maradván, 
körülményekhez szabott mérsékléssel .igyekeznék 
egyik vagy másik fél tulfajuló befolyását gátolni, s 
a’ törekvések sulyegyenben tartását eszközleni -- 
hae’ helyett maga is a’ küzdők közé vegyülne, s el­
végre is egyesülne a’ legerősebbel, ’s tenné azt ha­
talmassá valamennyi fölött. — Ki sem mondhatni,mi 
gyász-következésü lenne ránk nézve c’ tan, ha a!ta­
lányosán elfogadtatnék. I gyanis magok azok,kik 
ezen tant legvilágosabban bevallók, ’s annak híveiül 
esküdtek, utón útfélen hirdetni soha meg nem szűn­
tek, miként a’ kormánynak, azon sajátszerü helyzet­
nél foo-va, melly hazánknak a’ monarchia egyéb tar­
tományi irányában jutott, egészen azon érdekei nem 
lehetnek, mellyck magyar fölfogás szerint c’ haza fel­
virágzását leghainarább ’s legnagyobb mértékben 
eszközölhetnék. Midőn ehezképest kimondák, hogy 
«’kormánynak okvetlenül egyesülnie kell valamcly- 
lyik párttal, egyszersmind kimondák azt, miszerint 
e’hnza boldogságát nem hiszik cszközölhetőnek olly 
tényező lényeges közremunkálása nélkül, a melly 
tényező már természeténél fogva— de az érintettek 
vallomása szerint is — a’ magyar érdeknek nem ba­
rátja;’s ez esetben nem kívántak inast elérni, mint 
egymást váltogató pártok mulékony uralkodásit, ’s 
bukásait,«’ köz egész érdekének mellőzte sót veszé­
lyeztetésével.

Ha pedig a’ fönérintett ’s viszonyokra szeren­
csétlenül alkalmazott elv fölállításakor bizonyos ha­
tárzott színezetű pártot tartottak szem előtt olly 
pártot t. i. melly Magyarország közvetlen 's magyar 
fölfogás szerint v a 1 o d i érdekeinek leendne kép. i- 
selóje, ez esetben szükségkép s mar a’ priori ki­
mondák, mihezképest az , mit akarnak, teljességgel 
lehelten; tehát hogy a’ haza tőlük nagy szavaknál 
egyebet ne várjon, mert működésüknek sikere csak 
ngy volna reméllhetó, ha olly part, minőt imént em­
lítőnk — érdekben egygyé olvadna a’ kormánynyal, 
ezen egygyé olvadás pedig csak akor történhetnek 
meg, ha a" párt megszűnnék ollyan lenni, a" minőnek
vallja magát ’s tartatni kíván.

A’ magyarnak megvolt mindig azon sajátsága, 
miszerint nem igen törődött elvont okoskodásokkal; 
ezen dicséretes tulajdonságának következése gya­
nánt tekinthető, ha ollyas kimutatások, minő a’ ke­
véssel fönebb eléadatott, nyom nélkül enyésznek el; 
valamint azon keleties nyugalmasság is, mihezké­
pest inkább megnyugszik a’ dolgok hibás menetén is, 
csak ne kelljen az okok egybevetésivei magát l.osz- 
szasan fárasztani. Az oppositio jobbadán legmagya- 
rabb embereinkből áll ’s azért nem vehetni nekik rósz 
néven, ha ezen tulajdonságtól nem egészen mentek; 
hogy pedig csakugyan illyenek, mutatja legközelebb 
azon tünemény is, mellynck a’ megyei élet napról 
napra újabb ismétléseit nyújtja, ’s minek magaszta- 
lásival az időszaki sajtó bizonyos töredéke derekasan 
büszkélkedik.

Ugyanis minduntalan hallatszik a’ panasz,hogy 
az oppositionak orgánuma,melly sajtóitéren egyedül 
ellenzéki érdekeket képviseljen — nincs; — továbbá 
naponként uj meg uj hírek tudatják, miként az ellen­
zék itt is ott is leszorittatik a’ inunielpalis élet sza­
bad munkálkodás! teréről; — ’s végre alig vehetünk 
bizonyos lapokat kezünkbe, hogy ne kellene olvas­
nunk,mint másít látott meg ez és ezen( ellenzéki érte­
lemben hozatott jvégzés’s mint nyerő meg egy vagy 
más egyed a’ KK. és Ilitek bizalmát egykét hét alatt 
olly csudálatos mértékben, mihezképest ugyanazon 
terem, melly kevéssel előbb «‘kérdéses személy mel- 
löztetésétjVngy más utón módon! sértetését hallá sür- 
gettetni, most rögtön magasztalasokat viszhangoz, 
’s az illetőnek érdemszerinti kitüntetéséért fönsobb 
helyre intézendő fölirásokat lat terveztetni s.t.

És a’ magyar ellenzék mit teszen? tán örvend, 
hogy elfogadtatott elve ? — tán szcienesc-kivána- 
tokkal üdvözli «'pártot, melly jelenleg kormányi ked­
vezésben részesül ¥ -- Ellenkezőleg ép az oppositio
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az, melly veszélyt kiált. ’S kit vádol, kit bánt legin­
kább? — a’ kormányt; 's miért? mivel a’ magyar 
oppositio vezérének elvét sajátjává tette. Pátere 
legem, quam tuleris ipse — mondanék, ha a’ fönebbi 
tan embereihez kívántunk volna valaha számíttatni; 
most azonban fölsohajtunk: vajha a’ magyar, ki ke­
leti sajátságiból olly szörnyű sebességgel hagyja 
magát kivetkeztetni, vetkőzné le már valnhára csak 
egy részét is a’ fönebb elemzett dicséretes tulajdon­
nak is, ’s pillanatszülte elhatározások, vagy ittott 
fölkapott nagy szavak helyett férfias kitartással gon­
dolkoznék hazája 's nemzetének jövője fölött!

A’ es. lile szab. révWoiiiároinl biztosit«, 
társoeág tűzkár - biztosítás végetti alakulhatásra 
f. évi September ladik napjára tűzött közgyűlésé­
ben«' köröztetett 152 aláírási iv közül mondott na­
pig csak 45 ív érkezvén be, ezeken pedig koránsem 
foglaltatván olly számban! részvényvállalások, mi­
szerint«’ nevezett társaság magát «laptervezetéhez 
képest tüzkárbiztositási újabb ezéljára nézve ala­
koknak nyilatkoztathatta volna,alakulási közgyűlé­
sét jövő (Hifiik évi február Ildikóra volt kénytelen 
halasztani. Tisztelettel kéretnek tehát minden t.cz. 
ivtartó urak «’kezeik közt levő iveknek tovább is kö- 
röztetésére ’s csak jövő évi január hónapban — de 
már akkor halasztás nélkül — llévkomárombn az 
igazg.sághoz beküldésére. Az igazgatóság által.*) 

Gttmilrl Uttzgyülés F.lió 9dik ’s következett 
több napjain llima-Szombat városunkban tartott év- 
neo-yedes közgyűlésünketföispánhclycttesünk saját 
elnöklete alatt vezérlé; második volt ez tisztválasz­
tásunk után,mellyel közigazgatási tekintetben ered- 
vényd.ísnak méltán vallhatni ’s a’ hozott üdvös hatá­
rozatok beléletiink működésére tápbalzamot fognak 
csepegtetni,mígmunicipalis rendszerünknek sok ár- 
nyéklattóli megtisztulását mindinkább cszközlcndik.
— Tanácskozásokat rend, és az ellenvélemények 
méltányos kihallgatása jellemzők ’s mig köztiszte­
lettel karolt főispánhelyettesünk a’ megyei élet gép- 
zetének biztos irányt mutatott, a’ Rendek éber gond­
dal őrködtek alkotványos jogaik megőrzése fölött, 
aggodalommal tapintva a’ nagy beteg literének rej­
télyes lüktetéseit. Legélénkebb vitákat idézett elő 
a’ h.tanácsnak, katonai hatalomkar-alkalmazhatás 
iránti, országszerte isméretcs intézvénye, mellynck 
hallgatag figyelemmel kisért fólolvastatása után, az 
18 lOki országgyűlésből hazafiul magasztos buzgal­
máról ismert Sz. K. táblabiránk első emelt szót amaz 
intézvény elfogadtatása ellen, terjedelmesen muto­
gatván annak törvényelleniességét, elsorolva, mikép 
az a’ megyei autonómiát lényegében sérti meg; mert 
ki akarja ragadni a’ megye kezéből az alkotványos 
jogok legszebbikéí, melly a’köz bátorság fentartása 
iránti korlátlan rendelkezésben nlapszik;fölidézteaz 
1 Ollóik évi 15 t. cz.t, melly szerint a’ katonaságnak 
megyébe hozatala ’s elhelyzetése, egyenesen a’ me­
gyének adatott által, miből nyilván következik,hogy 
a’ közbátorság fentartása tekintetében is arról csak 
a’ megye - közönség és nem egyes tiszt viselőji ren­
delkezhetnek ; elmondó tovább az okokat, mellyek 
szerint az intézvény ezélzásiban a’ hazára "s munici­
palis rendszerünkre vésztcljes jövendő kárhozata 
rejlik, ’s elvégre tisztán mutogatta, hogy az. magára 
a’ kormányra is veszedelmes, mert elvkér.lésekben 
használtatva rendszeresen,senki jót nem állhat,hogy 
ollykor a’ kormány kívánnia ellen nem fordulom!, mi­
ből legkellemetlenebb eseményeknek mu hatlaiml 
kellene bekövetkezni,’s miután a’ kormány és kor­
mányzottak között létezni kellő kapocs kölcsönös vi­
szonyait alkotványszerü tekintetben élethű szavak­
ban rajzoló, elmondván az egymás iránti kötelessé­
geket,mellyek teljesítése nélkül «'bizalom lánczsze- 
mei szilárdulni nem képesek,az 1723: 58ik I. czikk 
nyomán ű felségéhez föl Írást kívánt, mellyben kie- 
meltessék, hogy mi a' rendnek baráti vagyunk, épen 
azért az említett törvény által is biztosított jogainkat 
a’ közlőit intézvény által előidézendő önkénynek és 
szabad tetszésnek alá nem rendelhetjük, innét fejte­
nék a’ rendetlenségek és zavarok olly kutforrásn, 
melly magával sodorná polgári létünk fő biztosítékát; 
mondassék abban ki: hogy azon intézvény szerinti 
rendelkezéssel«’ fenálló 1723: 58. t. ez. «’ kormány
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>">) K’ lopok szerkesztőjéhez is küldetvén egy alá­
írási ív, szives bizodolonimal szólítjuk fel honfitársainkat, 
hogy kik ez. üdvös vállalat létesítésére segédkezet nyúj­
tani hajlandók okára’ két testvér fővárosiak akár egyéb vi­
déki uraságok közül, c* szándékjokrul személyesen vagy 
hérmcnles nyilatkozataik által szerkesztő hivatalunkat ér­
tesíteni méltóztassanak. Szcrk.



Ital nyíltan támadtatnék meg, ’s törvényes okaink 
kifejtésével ó felsége ezen intézvény visszavételére 
kéressék, egyszersmind kellő ovakodásul határoz- 
tassékel, hogy a’ HU. ez intézvényben érdeklett 
katonai hatalomkar-használástól mindenkit tisztvise­
lőik közzül szigoruan cltiltanak’s mondassék ki,hogy 
a’ 1UV. akaratának hozzájárulása nélkül ama katonai 
hatalomkart senkinek használni nem szabad.Többen 
szóltak az előbbi lelkes szónok után, pártolva annak 
előterjesztését ’s egy sem találtatott,ki az intézvény 
elfogadtatása mellett nyilatkozott volna, csupán egy 
táblabiró járult véleményével annak megszorító mó­
dosítások melletti elfogadtatásához, melly azonban 
bár a’főisp. helyettes által pártoltatott, viszhangra 
nem talált, igy Sz. K. táblaniró indítványa lelkes föl­
kiáltással fogadtatott el, ’s midőn azon szellemben 
elnök főispánhelyettes a’ végzést kijelenté,egyszer­
smind annak ellenében maga részéről óvást nyilat­
koztatott.Mire a’fö közügyész szót emelvén,előre bo­
csátva, hogy a’ megyei végzések mindenkit, magát 
az elnököt szintúgy kötelezvén, az iránt főisp. he­
lyettes is engedelmességgel tartozik, ’s miután itt az 
1723: 59. t.czikkenalapított határozat ellen jelen­
tetett óvás, ennek ünnepélyesen ellenmondott. El­
nök főispánhelyettesünk azonban közbevetett óvá­
sának,maga hivatalára értve jegyzőkönyvbe vételét 
kívánván, vezérszónok táblabiránk Sz.K.szóhozjut- 
va, előterjeszté, mikép óvást százados gyakorlattal 
szentesített törvény ellen senki érvényesen nem te­
het, cinlité a’ honti kebelrázó eseményeket, hogy 
körlevelek küldettek szét az ország törvényhatósá­
gihoz,de rendeltetésök helyére nemjuthattak’s e'me- 
gyehez sem jővén meg,a’megyék között törvényesen 
fenálló szabad levelezésen ismét uj sérelem követte- 
tett eljigy az illetők illoyalitási térre lépve a’ nemzet 
legszebb jogát nullificálni indultak 's felhozá, hogy 
ez intézvény beni meg nem nyugvásunkat egyedül al- 
kotványosinstitntióink megőrzése parancsolja ’s bár 
főispánhelyettesünknek eddig tanúsított pártatlan­
sága, közjó iránti nemes buzgalma ‘s a'lllt. jogainak 
tiszteletben tartása(zajos éljen )ün személye irányá­
ban bennünk legkevésb aggodalmat sem gerjeszt- 
nek’s a’ közte és közöttünk szorosra font bizalom e- 
rős reményt nyújt, hogy kormányzása alatt elnöki 
önkény ’s törvénytelen cselekvényckre vonatkozha­
tó panaszra okunk nem leend, elvkérdés forogván fel 
a’jelentett óvás jegyzőkönyvbe nem jöhet.— Ebben 
pontosulván több szónok előadása is az óvásnak jegy­
zőkönyvbe íratása elmellőztetvén, néhány kötelez­
vénynek bctábláztatás végetti felolvastatásautána’ 
gyűlés délután Bórakor eloszlott, folytatása köv.nap­
ra halasztatván. Sept. 11 én a’gyülést jegyzököny v- 
hitelesitéssel kezdettük meg régibb gyakorlatsze- 
rint ’s midőn a' katonai karhatalom iránti helyt.taná­
csi intézvényre tegnap hozott végzésünk felolvasta­
tott,elnöklőit főisp.helyettes óvásának jegyzőkönyv­
be vételét ismételve sürgette, de a’ 1UV ebben meg 
nem nyughatván, érdekes vitatkozások után abban 
állapodának meg: mondassék jegyzököny vileg az ér­
deklett határozat sorai után az, hogy a" főispánhe­
lyettes annak ellenében ön hivatalara nézve óvását 
jelentvén ki, az előadott óvás mint törvényellenes ér­
vénytelennek ’s helyt nem foghatónak kimondatik ’s 
a’jegyzőkönyvi pont ennyiben bővíttetett.— Orszá­
gunk érdemekben aggott nagy nádora félszázados 
hívataloskodásának nemzeti ünnepére, mi is a' kitű­
zendő időben tisztelkedcndó biztosságunk kiküldését 
most akkorra — elnöki köz lelkesedéssel fogadott 
indítvány következtében elhatároztuk, annak vezér­
létére szeretett főkorinányzónkat a’ bizodalom édes 
hangján megkérvén,hogy nyilványitsa a nemzet for­
ró háláját hő tiszteletben a'nagy férfiú iránt, kinek
Magyarország jóllétére szentelt hasznos élete kitö- 
rölhetlen emléket hagynod minden jó kebelben,kinek 
érdemeit a' haza évlapjai, jótékony törvények s an­
nyi hasznos intézet a késő kornál is kérkedve cmle- 
getendlk. — Folytatjuk.

gjiat ni Ar megyei közgyűlés sept Óik 's köv. 
napjain. Hála az égnek szegény megyénk is mutat­
hat fel vulahára — annyi meddő év után — egy gyü- 
lst, mellyben belrcnd tekintetében tetetett is vala­
mi. Megyénk egy nagy bűntől szabadíts fel magát, s 
ha szigorú végzése szigorún megtartatik, többé e 
bűnbe nem is esik. Ez nzadózókpén z ének ment­
hetetlen kezelése. Kiszedték tisztviselőink a sze­
gény adózónak utolsó falatját, hogy a' közado behajt­
va legyen, míg másfelől I 2 év alatt sok ezerre menő 
adó-pénz általunk nemesiköltségekre elköitctett, ré­
szint tisztviselőinknél kin hevert - minden kamat

nélkül. E’ gyűlésen valahára minden adósságunk tüs­
tént! befizettetését 'saztelhatároztu k, hogysoha töb­
bé nemesi tartozásokra adó-pénzből kölcsönzés ne 
törté njék.

Mind azokat,kik megyénk iránt elfogulva vannak 
ohajtottamvolna közgyűlésünkbe,és ha végig hallga- 
ták vala 1Hév borzasztó viszszaéléseit—még pediga’ 
közigazgatásnak csak egyik ágában, — megkérdez­
tem volna: vájjon rendről ’s becsületes administratió- 
rul szólni ’s bizonyos pártot par tout kormányon tar­
tani a’megyében nem valódi gúnyé? megkérdettem 
volna: szabad é bizonyos párt fentarthatásaért meg­
tűrni illy nagyszerű viszszaéléseket? sza­
bad é némán hallgatni az ellenzék folytonos 
kiáltásait ott, hol szegény nép verítékes filléreinek 
elpazaroltatásáról vanszó?ki fogja ennyi éven út kin— 
heverő pénzek kamatjait a’ szegény adózóknak meg­
téríteni? Valóban égrekiált bűnünk, midőn a’sze­
gény adózó tiszteinktől sanyargatva 50 — 60 sőt 100 
percentet kénytelen fogadni, hogy adótartozására e- 
lőlegezzen, míg mi 10— 12 évig saját költségűikre 
elköltve, vagy tisztviselőink kezében ingyen hever­
ve elnézzük!

Hogy e’ minden becsületes embernek kínos hely­
zetből kivergödtiink, a’ dicsőség főleg gr. Károlyi 
György öt illeti. Tisztelet becsület mindenkinek, 
de igazság is. Hányszor nem kisérték meg egyesek, 
sót egész párt valahára eltávolítni a’ gyalázatfoltot 
megyénkről, mi c’ tekintetben évek óta nyomta? mind • 
annyiszor a" kérdés — daczára minden erőfeszítésnek 
— pártkérdéssé lón ’s a’ keserű tusában merült el az 
orvoslás. Most gr. Károly iGy. élire lépett az ügy­
nek ’s az adózó pénztárak tiisténti kielégíttetését 
szigorú kötelesség gyanánt követelve, U. B. taná­
csos 's társainak dispensálgató felszólalásira örö­
kös refrain gyanánt e’ kérdést veté fel: mondják meg: 
vaué jogunk adópénzzel dispensálgatni? ’s midőn 
elnémulának végre’s arról vala szó, hogy uj nemesi 
rovatai által tüstint elégíttessék ki az adózó pénztár, 
’s az adósság lefizetésére 20,000 pengő forint kive­
tésének szüksége állott elő, ó volt első, ki ezt aján­
lotta, hogy végre bűnünket lerójuk, ki pedig a’ rova­
tai harmadát egyedül fizeti, ’s a’ bűnben legártatla­
nabb. —

Mostani gyűlésünkre okunk volna némi büsz­
keséggel viszszatekinteni, lián’ megye egy még e- 
gész teljében nem is sej tett fontosságú intézvény tár­
gyalására több figyelmet fordított volna: ’s a’ végzés 
alakításába kevesebb pártérdek avatkozott volna. 
Szólok itt a’ nevezetes helytartótanácsi intézvényról, 
melly a’ katonai erő-használást a’ megyék egyes 
tisztviselőinek is megengedi. A’ kérdés tárgyaltatása 
elég hoszszan folyt ugyan, de hiányzott a’ kellő é- 
lénkség,taglalás’s a’kérdés minden oldalróli meghá- 
nyatása; végre mindkét felekezet — legkivált az el­
lenzék— nem vön helyes állást, véleményében szer­
teágazott, ’s ez által valamint magát paralysálta,úgy 
egy módosított végzés keletkezésit lehetetlenné tet­
te. Az eredvény mindenesetre az ellenzék hibája, — 
taktikátlanság következvénye.

Menjünk a' tanácskozás fonalán: Felolvastat­
ván az intézvény E. M., V. M., N. J. és N. K. tábla- 
birák az ellenzék résziről ostrom alá vevékaz intéz­
vény elveit ’s azt részint sérelmesnek, részint veszé­
lyesnek tartva egyik egyszerűen félretétetni, másik 
kiilönbözű garantiák kíséretében a' megye számára 
elfogadtatni, de egyes tisztviselőkre nézve félreté­
tetni indítványozók; míg U. B. 's társai ebben a’ 
megyének adott roppant hatalmat köszönettel fogad­
tatni sürgeték. I loszszas vitatkozás közben miután a’ 
két fél a’ közeledést kizáró szélsőségekben veszte­
gelt, K. L.tbiró inegkisérté a’ kérdés tájékozását’s 
inditványozá, hogy miután a’ szükség eseteit tagad­
ni nem lehet, sótfSzatraár — fájdalom! — oily szeren­
csétlen időket is ért, midőn köztanácskozásaiban is 
a' közbátorság fentartására katonai erőhöz kelle 
nyúlnia 's eziránt ő fgéhez fel is írván,azt mégis nyer­
te, nem látja lehetségesnek az intézvény t egyszerűen 
félretenni; fogadjuk azt el azon ágára nézve, melly 
a’ megyét — mint megyét — felhatalmazza katonai 
erőhöz nyúlásra minden clőlegcs kérés ’s engedély 
nélkül; azonban egyes tisztviselő, legyen az fő- vagy 
alkormányzó, vagy szbiró, egyedül a'megye megbí­
zásából gyakorolhatván minden hatalmat, azokra 
nézve a' katonai erőhasználás csupán okkor enged­
tessék meg, ha előforduló esetekben a' megyecziránt 
megbízza; vagy rendkívüli esetekre nézt dolgoztas- 
sék ki szigorú utasítás, melly szerint s minő garan­
tiák födözése alatt használtassék. Illetve pedig a’

köztanácskozásokat, minthogy hála az égnek! jelen- 
leg megyénk katonai erőre nem szorul, mondassék ki 
nyilván: hogy azok körül katonai erőt alkalmazni sen­
kinek sem szabad mindaddig, míg a’ szükség esete a’ 
megye Kdeit annak elővételére nem kényszeríti ’s an­
nak következtiben nem rendelkeznek.— II. J. tb. a’ 
katonai karhatalom megengedtetését félretenni nem 
látta lehetőnek, míg annak szükségét tagadni nem 
lehet; azonban mivel itt folyvást a’ megyei tanácsko­
zásokban! viszszaélések szülik az aggodalmat, oda 
fordítni figyelmét ’s kimondaná, hogy az adott hatal­
mat egyáltalában közgyűlések körül használni sen­
kinek se szabadjon. Az első alispán megelégednék, 
ha a’ felelősség elve minden tisztviselőre,fő- és alkor­
mányzóra kiterjesztetnék, minthogy ezt, ha az intéz­
vényben kimondva nincs is, máskép érteni sem lehet, 
mert megyei tisztviselő semmi hatalmat nem gyako­
rolhat felelősség nélkül. És ezen véleményt az el­
lenzék egyik tagjának véleménye gyanánt állitván 
fel — a’ ltdek pártfogásába ajánlotta. Végre is e’ vé­
lemény nyert a’ végetlen elágzások közt többséget, 
melly által az intézvény el lón fogadva, de a’felelős­
ség minden tisztviselőre kiterjesztve. Megvallották 
azonban magok a’ conservativek, és azok élénLT. B. 
mikép a’ dolgot elhamarkodák, ’s valamint az ál­
talányos félretétel,ugy az általányos elfogadás igen 
meg nem fontolt lépés.

Ezután olvastaték a’ kinevezett fóispánhelyet- 
tes F ö 1 d v á r y Gábor levele a’ megyéhez, melly­
ben a’ megyének megírja, tnikép családi, gazdasági 
’s egészségi viszonyai által menekülés nélkül kény­
szerülve e’ kinevezést el nem fogadhatá, ’s azért meg­
köszönve a’ megye Kdeinek szíves meghívását, an­
nak meg nem felelhet. Erre D. G. tb. kifejtvén a’ me­
gye állását ’s ebből folyó halaszthatlan szükséget, 
felírást indítványoz ő fgéhez, mellyben megkéressék 
hogy fókormányzórul mielőbb rendelkezni ’s a’ me­
gyét ez által bonyolult helyzetéből kiragadni méltóz- 
tassék. Kényes pont vala itt érintve, ’s hogy a’ Kdek 
egy már ötéves ’s igen megritkult tisztikar lelépte­
tésére erélyesb szabályokhoz nem nyúltak, csak a’ 
reménylett főispán jelenléte ’s némelly megnyugtató 
hírekfelülről okozók. U. B.tan. a’ kinevezett fóis- 
páni helyettes lemondását épen nem akarta komoly 
resignatiónak venni ’s íratni kívánt neki a’ ltdek által 
olly értelemben, mikép reményük, hogy a’felhozott 
akadályok már megszűntek ’s ó nga kormányzói hi­
vatalát megkezdheti; vagy pedig ö fgének, kérve 
hogy a’ kinevezett főispán-helyettest székének el­
foglalására utasítsa. Ezt pártolá az első alispán is. 
A" Kdek egyeteme azonban nem akará a’ főispán-he­
lyettest illykép megsérteni, midőn azon férfiút, kinek 
egész jellemc's iratának minden szava annyi nyíltsá­
got ’s határzottságot tanúsít, olly színben fogja fel, 
mintha a’ kinevezés körül lemondásával kaczérkodott 
volna. Ezért hogy a’ minden oldalra kellő gyöngéd­
ség meg ne sértessék,ó felségéhez felirat határozta- 
ték, mellyben megküldve a’ kinevezett főispán-he­
lyettes levelét ő fgének kifejeztessék,tnikép megyénk 
ez esemény által uj bizonytalanságrajutott ’s kifej­
tetvén megyénk körülményei 's a’ sürgető intézkedés 
halaszthatlan szüksége ő fge megkéressék, hogy fó- 
korinányzóról rögtön intézkedni ’s megyénknek ez 
által módot szolgáltatni méltóztassék régi bonyodal­
maiból kiemelkedhetésre. Tanácskozás közben nem 
maradt el — noha minden mérséklettel — egy kis 
leczke a’ tisztikarnak, mellyben kifejteték, miszerint 
bonyolult körülmények közt nekik jutott a’ kötelesség 
az alkotványos jogokat garantirozni ’s hogy 5 éves 
tisztikar semmi módon nem mentheti magát az alkot- 
vány ellen elkövetett bűntől. Bíznak ugyan a’ ltdek 6 
fgének mihamarábbi intézkedésében, de ha e’ remé­
nyükben csalatkoznak, fordulni fognak a’ tisztikar 
becsületességéhez ’skivíjákaz utolsó biztosítékot is 
minden áron, hogy a'megyén valahára segítve le­
gyen. —

Némán hallgatott eddig a' tisztikar, csak néhá­
nyon kiálták: igazság, 5 évig törvényesen 
nem szolgálhatunk; az első alispán felhozá, 
hogy ő már több Ízben leköszönt a' tisztikar nevében. 
Ez, — válaszul adaték — csak szó volt, jöhet idő, mi­
dőn tettet fognak a’ Kdek kívánni. Belé valónk egé­
szen a’ fóispáni kérdésbe merülve, midőn az e’ napi 
ülés végén gr. Károlyi Gy. tudósító szóval a’Ilket a- 
zon tisztelkedó küldöttség eljárásáról, mellyel ó a’ 
megyénkben mulató főkanczellár üdvözlésére vezér­
lett. A’ tudósítást élje nek közt fogadók a’ Kdek, 's 
ezekélj enzése közt a'gyűlés eloszlott. Ez egy na­
pi gyűlés credvénye. (Folytat.) X.
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Zágráb sept. 8kán. Sokan, és sokféléké pen ír­
ták meg mindennemű és elvű politikai papokban az 
nu=-.29ikci zágrábi gyászos eseményt ugyannyira, 
ho°y a’ kütönféleség alulirtnak kötelességévé tette 
az”e"ész terjedelmében leírni, ’s a’ magyar közön­
ségnek olvasványul átnyújtani, hogy) megkülönböz­
tethesse a’ valót valótlantól, lett dolgot a rafogas o . 
Bán főisp.ó exjaaug.29. megnyitón" tisztikar válasz­
tására öszszehitt megyei gyűlést, shogyazingcru 
pártok közt minden komolyabb öszszeiitkozes elke- 
rültessék, ő nmsága kijelenté, hogy az általa felol­
vasandó hat jelöltből nem felkiáltás, hanem azonnali 
szavazás által menend végbe az első alispán! válasz 
tás. Ezen elnöki kijelentés elejénte mind a’ két part­
nak tetszett, minthogy az első napon a’ szavazatsze- 
dó választ vány előtt egyenként elhaladó nemesség a 
békétlenségnek igencsekély jeleit láttató. A’ szava- 
zatazon estig be nem fejeztethetvén folytatását., o
ispán másnapiTórára tűzte ki. A’pártok ütközés nélkül
vonultak tanyájokra,’s másnap ismét zavargás nél­
kül foglalók el helyüket, ’s folytatók a szavazást. 
Délután azonban az úgynevezett illyr pártban lát­
szották némi békétlenség", symptomák, mi onnét ma­
gyarázható, mert vezéreik clhiteték a nyers tömeg­
gel, mikép ők hasztalanul szavaznak,’s jelöltjük 
többséget nem nyerend, mert a’ választvany inkább 
az ellenpárt embereiből van öszszeszerkcsztvc. E zen 
ingerlés megtevé hatását, "s az illyrek nagy erővel 
rohantak a’ szavazatszedéssel foglalkozó választ- 
vány felé,attól a’szavazatokat rejtő ládácskákat e- 
rószakosan is clrablandók; ezen nyomakodást, miu­
tán sem az idősbek, sem az elnök intése fel nem tar­
tó ztathatá, közbe lépett a’ készen álló fegyveres erő, 
\s a’ vakmerőket viszszariasztá; itt még vér nem folyt, 
sőt még öklözésvagy pofozás is gyéren szemléltet­
hetett. A’ választván)- Vk tájban megjelenik a" lá- 
dácskákkal, ’s a’ szavazást befejezettnek jelenté. 
Ezután a’ ládák felnyittatának , ’s mind a’ két párt 
fő embereinek jelenlétében a’golyók megöl vastattak, 
’sennek eredvényc lón : a* turmezeiek vagy is a’hor-

vát-magyar párt jelöltjének nagytöbbséggel, k.ne- 
veztetése. A’ mint az „j alispán neveszetharsa.it az 
országház térés udvarában, lett öröm- és bősz,.-kitö­
rés egyszerre; a’ verekedés most mar csak az el­
nökség erélyes föllépése’» a’pártvezérek tiszta szán 
doku közremunkálásuk által kerultetheték el, az els > 
kellék nem hiányzott;de a’ második- fajdalom,igen. 
mert a’ fő utczák egyik része katonaság áltál elzár.,- 
tolt u-ry, hogy a’ horvát-magyar part az országhaz­
nak e°yik hát alsó kapuján ment ki, az illyrek ellen­
ben az átellenben eső oldalajtón vonultak el a varos 
alsó részében fogadott tanyájukra. A horVi‘t‘m‘1' 
o-yarok távozása csendes és nyugodt volt az illy rtke
lármás és viharzó, miként az orkán melly közel zá­
port korbácsol le a’ túlterhelt felhőkből; ezen utób­
biak nagy részt már bevonultak tabor, szállásukba
midőn a’velenczci utczábani F.féleházból egy lövés 
moraja hangzott ki, melly - hihetőleg c ore kicsi­
nált tervből - jeladás volta’ szomorú eredvényu lá­
zadásra. Az illyr párt a’lövé U magara irányzottnak ál­
lítván - tele dühhel rohan a nevezett épületnek azt 
földig döntendő. Bán-fóispan o cxcja rendeletebo 
azonban a’ katonaság épen e’ téren volt telall, va, 
mellynek parancsnoka lehető szel,dségge mindent 
megkísértett, hogy a’ bőszülteket szép módjával tá­
volítsa el veszedelmes merényoktol; into a duhon-

kinek szemei még holtan is kihívó fordulatban me­
redtek meg; 5 golyólurás vala testén olvasható. — 
Hajdan midőn Bujazet török szultán Rigómezején 
tönkreverő a’ rácz és oláh sergeket, ezeknek elfu­
tásuk után körüljárván a’ táborhelyet szemlét tar­
tott a’ holtak felett,’s midőn kitünóleg sok fiatalt ta­
lált köztük, mondó kísérőjének: „csodálom, hogy az
ellenség megveretett“ de midőn a" fényeseb öltönyü
hadvezért lelte meg "s ez is alig 30 éves kort muta­
tott, megfogó segéde kezét’s mondó: „már nemesi,

gőket ’s fenyegető, de mini hasztalan 1 a szenve­
dély- vakította párt többé—mire sem ha Ugatottnak 
a’ bősz,, és vér szavait viszhangoztata Az „teza-ko- 
vezésére felhalmozott kődarabokat (jn, rossz akt,- 
ka a’ városi hatóságtól illy ivaros időben) pillanat 
alatt felmarkoló az ostromló nemesség, s a megszu - 
lőtt ház kapuit, ablakait hajigálá. A’ katona, parancs­
nok a dolgoké’ fordulatát látva jelt ad az első osz­
tálynak,ez négyszöget képezve a’ lazangok fele nyo­
mul kimért léptekkel, a’ puskát tamadolag szontak 
a’vitézek, vagyis ez alkalommal csak szuronyt, s 
nem egyszersmind golyót akarnak haszna ni.. z os 
tromlók látva a’katonaság ezen indulóját, ok is hom­
lokot forditnak, ’s e’ csatára kész tömegnek boszult 
dühe olly iszonyú lármában tört ki, hogy a varos tá­
volabbi részein is lehetett e’rendkivüli hang „tan sej-
dítnia’dolgok nemkedvező állasat;azillyreknek meg- 
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mekkcl az elősorból kiugrik, ’s tulheyeskedve meg­
támadásra ingerlé pártfeleit,szavai a partnak a nel- 
kül is ittas embereit annyira elragadok,hogy többen, 
’s köztük B. illyr költő kardot rántott, mellyel a bal­
szárnyon álló főhadnagyra rohant,a’hadi tiszthez va- 

■ott, ez ügyesebb lévén a’ kardforgatásban, a kol-
L . , . •• 1 • *> - ^ n a T n 11 UTtiniDtl K t‘tl I1V l'l.”ő vágását kikerüli,’s viszonozott azonnal kettővel,

mellyek a’ támadót földre teríték. A viadal pillana­
tában a’ megtámadottakra pisztoly süttetett el. Ez 
volt jeladás az ütközetre. Kétségbeeső larma, zör­
gés és ropogás volt a’ lövés után hallható;!,’két hóm­
éi • ° ... • isLL „i.i .i./.i I;;.,.lók öszszeütött, a’ katonaság több oldalról lövések­
kel ostromoltunk, mi által kényszerítve lett hason­
ló- felelni;’s e' tüzelésnek lett ama - megyei válasz­
tásainkat örökre undorral bélyegző eredvényc, mi 
szerint az illyrekből 17 agyonlövetett, GO megsebea 
sittetett, a’ katonságból G könnyen, 3 pedig halálo­
san sértetett meg.

Midőn a’velenczci téren folyt legélénkebben a 
verekedés, ugyanakkor a’ szomszéd utczán hasonló 
támadott; egy illyr p. t.i. hallván a’ zajt,társainak sc- 
"■itségökre siettében az utczai közlekedést elzáró ka­
tonaságtól feltartóztaték, ’s midőn hevest) szorgal­
mazására sem sikerült magának utat nyithatni, öl
tönye zsebéből töltött pisztolyt ránt elő, ’s az útját 
álló katonának e’ szavakkal:„(Juesta c per termetié­
re süti, ki azonnal lerogyott; de torsa a futásnak in­
dult p.ra szintezel, szókkal,Eipicsta per tc^ádiirrant,
ki nyomban szörnyet halt. X égre az illyrek látván , 
hogy tovább tetemes veszteség nélkül a’ csatatért 
meg nem állhatják,altalányos latosban kerestek me­
nedéket. A’ vérengzési tér igy veszély nélkül vala 
szemlélhető ’s lel,etc ott holtakat, haldoklókat es se­
beikben jajgatókat látni, lehetett vértócsákat a föl­
dön ’s foltokat az embereken nézni ’s mindezt látni 
és utána érezni, mi a polgár szivét fáj dalom tövisek­
kel marczangolja. Ne is kárhoztassátok e szeren­
csétleneket, ők nem tu Iák,valamint utódaik most sem 
tudják, mit cselekszenek.

Most következett a’ legérzékenyebb jelenet. 
Nők,szülék és testvérek jelentekmeg a" vér teréndett 

i imádkozás és átok. Felemelték az ifjú pártvezért,

dáloiu, hogy az ellenség megveretett.“ Nem akarom 
e" helyen ifjúinktól a’józanságot megvonni, mértén 
sokat mit jelen haladási és átalakulási korunk méltó- 
ing igényel, ifjúink crótcljcssége által hiszek léte- 
sithctőnekjde abba nehéz egyeznem meg,hogy e’ kor 
alkalmas legyen a’ vezetésre is olly téren, melly olly 
sikamlós’s melly a’vénnességnek olly elragadó tápo t 
nyújt. E’ téren is, ha St. nem olly tüzes mint minő 
volt,’s a’költő B. képzelgés", egéből — anyagi em­
berek közt szemlélve magát — alábbszállandott: a’ 
zágrábi tiszujitás nem foglalna alkotványos válasz­
tásunk hisztériájában olly véres helyet, mint azt a’ 
tett felrovó. — Zágráb népsége az ott állomásozó 
13ik o-yalog ezred iránt nehezteléssel viseltetik,bal 
elfogultságában ennek tulajdonítván a’gyászos ese­
ményt.Emberi gyarlóság!Bán ő cxjához polgári kül­
döttség járult tőle mind a’ cortesck,mind a katona­
ságnak a’városbóli ki ti Itatasat szorgalmazó, s mivel 
ezen kivánatuk rögtön nem teljesittelett, a" mint­
hogy nem is teljes",ttethetett,a’ nyugtalankodók ösz- 
szcbcszélénck a" közelgő estén a’ bán lakat s a’ina- 
gyur párt főnökeinek szállásit megtámadni,’s lerom­
bolni: de e’ szándékot egy névtelen levélke felfódözé 
’s jl’ gyalogság egy része azonnal a’báni lakban te­
lepült megfestve felé süni tömegenként húzódott a’ 
nép a’ katonaság szemléjére; ’s két elmenőt igy le­
helé beszélgetve hallani:„Elámítottunk, a katona- 
só«-megelőzött“. Különféle hírek szárnyalása szük­
ségessé tette a" varasdi ezred rögtön beszáHittatasat 
melly a’ piaczon állíttatott fel. Éjjel nappal az űrállo­
mások költöztetve voltak.Harmadnapon a’néphullám 
a’ temető felé tartott, egy gödröt nézett, nagyot, és 
mélyet, minő a’sír, melly 1*2 holt tetemet takarand 
ölébe. Majd minden arezon néma bú’s a’ bú alatt lap­
pangó busza vala észrevehető. Ben a’városban meg- 
kondulnak a’ tornyok minden harangjai, mellyek 
gvászz névéi egyesültek; I órakor megindult a’ me­
net,szent István tornyának nagy harangja zúgott a’ 
12 egymásután haladó koporsóra végbucsút; a’sár­
ga fedeleken a" „hódié inilii, eras tibi“ fekete belük 
sokféle magyarázatot idéztek fel; midőn c" koporsók 
kiértek az emlitettcm mély gödörhöz, egyenként bo­
csáttattak oda le mindnyájan egybe, hogy kik együtt 
vérzettek el, együtt hamvadva várják az embereké­
nél igazságos!) ítéletet.

Z»lame*yel közgyűlés. Sept. 13kán rend­
kívüli közgyűlésünk volt, mellyre a" kormánya alá bí­
zott megyét a’jelen évi mostoha termés minden lehe­
tő rósz következéseitől megóni igen is óhajtó m. gr. 
főisp.helyettesünk azért hitt öszszc bennünket,hogy 
a’ megyénk termésbeli állapotjárói tudakozó littóta- 
nácsi intézvényt, mellynek tárgyalás Át mull közgyű­
lésünkből a"jövőre halasztottak, minélelőbb vegyük 
tárgyalás alá, nehogy ezt a" nov. közgyűlésig elha- 
lasztván, akkor már minden intézkedésünk késő le­
gyen. Emlékezhetik az érd. olvasó arra, hogy midőn 
mi az intézvén)- tárgyaltatását elhalasztottuk, akkor 
egyszersmind fő- és alszolgabiráinknak járásaikban 
a" termés körüli vizsgálódást ’s ennek eredvényéröl 
a" jövő közgyűlésre teendő jelentést kötelességül tet­
tük kétségkívül nem más okból, hanem mivel erősen 
hittük : hogy csak hiteles adatok nyomán tehetünk 
czélszerú intézkedést és kimerítő jelentést a’ „in. 
helytartótanácsnak. "S ezen ok most is fönforgotl; 
mert szolgabiráink a" hoszszasan tart itt törvényszé­
kek miatt kitűzött kötelességükben nem járhattak el: 
azért i," Klv. és Ilii. az intéz vény-tárgyalást ezúttal 
is a’ nov. közgyűlésre halasztani annyival inkább jó­
nak látták, mivel addig a’ burgonya, kukorieza és haj­
dina, mellyekre a’dér kivált a" laposakon károsan ha­
tott ugyan már, de mellyek kedvező időjárás mellett 
mégis szép mennyiségű gabonát fognak pótolhatni, 
be lesznek takarítva, és csak akkor tudhatjuk meg 
valódikig: hol és minő veszély fenyeget? hol minő in­
tézkedés szükséges? Nem is láttak a’ Klv. és RR. ve­
szélyt a" halogatásban, mert Istennek hála! gabonánk 
van még eladni való is, ’s ára (ijesztendő után, midőn 
a" kis és nagy urak njtain a’ cselédek, boltosok és 
gyógyszerészek kopogtatni fognak, talán olcsóbb is
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1, k7 mint most, midőn a’ mindenfelől érkező rósz Ili­
ik nzt igenis felszöktették. Ziilítbnn tehát éhségtől 
írván nem, de félhetünk a’ nyáron bekövetkezhető 

l'm iry drágaságtól; hogy pedig ennek se legyen valaki 
áldozatjává, már most megtettünk mindent, a’mit 
l-sak tehettünk ’s tenni jónak láttunk. A’ bekövetkez­
hető drágaságban1,leginkább’a’ szegényebb zsellére­
ket lehet félteni; de ezek is mentve lesznek, mint I).

,nondá,ha'(a’ földesurak nem törvényes ugyan, 
,|e emberi kötelességüknek eleget tesznek, azaz: ha 
V szükség napjaiban a’ sziikülködőket segítendik; 
ennélfogva megyénkbeli minden, még a' külföldön 
lakó földesurak isa'mcgye által felfognak szólittatni, 
l|0gy eladásra szánt gabonájuk egy részét tartsák 
fon, mellyel éhező alattvalóiknak annakidején sege­
delmükre lehessenek; aztán félthetnek még jobbá­
gyainkat is, ha a’ mostani felszökkent áron azon jó 
remény fejében, hogy majd olcsóbban vehetnek, ga­
bonájukat eladnák; de ezeket is figyelmeztetni fog­
juk: hogy gabonájukat tartsák meg, nehogy utóbb 
sukkal drágább, talán ki sem lelhető áron kénytclc- 
n itt essenek azt viszszavásárolni. Végre jónak láttuk 
még a’ nm. httótanácsot megkérni, hogy a’ sör- és pá­
linkafőzést tiltsa el.lóz elleti ugyan emelkedett egy 
pár szó azt állitván: ha drága lesz a’ gabona, úgysem 
fog senki főzni, de erre az lón a' válasz: hát miért főz­
tek akkor is, midőn a’ gabona legdrágább volt? Így 
intézkedtünk addig is, míg a" kormánynak atyai gon­
doskodására! tanúsító httótanaesi intezvényt kime­
rítő tárgyalás alá vcendjük. A' tanácskozás közben 
szóba jött magtárakról azt írhatom: hogy azok Zalá­
ban alig fognak létre jőni,mert létcsílbetésilkön meg 
1). F. tli. ur is kétkedését nyilvanyította, e mellett 
azonban egész komolysággal monda: kísértsünk meg 
mindent, mielőtt c’ reményünkről lemondanánk; ne 
hagyjuk elámíttatni magunkat ama közönséges hie­
delemtől, mintha magtárakról gondoskodni már most 
késő volna, mert ezen okoskodásban: leégett a falu, 
tehát csináltassunk föcskcndezőt, mégis van valami, 
az t. i. hogy a’ készen álló föcskendezőt jövő veszély­
ben csakugyan használhatni; Így a’létrejött magtá­
raknak, ha nem is a’ jelen, de a’ jöhető szűk években 
hasznukat vehetendjük — vajha szavai ne hangoz­
nának el mint a’ pusztában kiállóé! - Kanizsa varo­
sának azon benyújtott panaszára, hogy a’ hajh ászok 
a’ hetivásárra menő eladóktól a’ gabonát máraz utón 
megvásárolják, és Így az úgyis szegény lakosok a’ 
hajhászoktól kényteleníttetnck a’ szükséges gabo­
nát drágán megvásárolni: már máskor ugyanezen va­
rosnak illynemű panaszara tett s felsőbb helyen is 
jóváhagyatott intézkedésünket fogjuk életbe léptet­
ni- de az utoni vásárolhatást nem tiltottuk meg: mert 
adhat és vehet mindenki ott, a' hol akar. -Megyénk- 

> ben tanyázó dzsidás ezred derék ezredesének azon 
kérelmét: hogy a’ Tapolczán szállásolni szokott, de 
az égés következtében onnan elszállított katonasá­
got a’ megye ne rendelje viszsza, minthogy még m.nd 
a’ katonaság, mind a' lakosok igen ingerült állapot­
ban vannak * ) bármennyire méltányolták is a Klv. 
és Hit. de a" szegény adózók igen is tetemes rovásá­
ra nem teljesíthették, nem azért, mert Tapolezan a 
tiszti lakok és a szükséges istállók mar készen álla­
nak: hanem azért: mert a' tapolezai janisban a kato­
násáé élelmezése sokkal kevesebbe kerül, mint bar- 
mellyikben. A’ fegyvergyakorla.sokr.il megtero ka­
tonaság tehát viszsza fog menni lapolczara, azonban
első alispán ura’ tapolezaiaknak nem csilapito, (mint- 
|,oo-y ennek a’ tudatlan népnél többnyire rósz követ­
kezése szokott lenni) hanem parancsok, hangon fog- 
i i szívükre kötni: mint viseljék magokat a katonaság 
iránt Végre főisp.helyettes o melt, emelte szava 

7- az ellen, hogy a’ megyének hagyományozott roppant 
m -nnviségü könyvek a’ levéltárban latiakban elzárva 
t irtatnak, hogy ott a’ szó- és penésztől emésztcsse- 
nek; ’s előadván azt: hogy a hagyomanyzok czelja az 
nem lehctett’shogy illyképcn másokat hasonló ha- 
gvománvozásra nem igen fogunk serkenteni, azt ja­
vasolta-.'hogy a’ kiürített fegyvertárban állítsunk föl 
egy könyvtárt, hol az eddig elzárt könyvekből «el­
írni kincset kiki tetszése szerint szedegethessen. A 
dolog választván)'« bízatott, s m, reméli,„k hogy 
óméit.éber figyelme nem fogja ezt a valasztvany
kórjai közt elszenderöive hagyni. ....

Mi hír Zalaegerszegen? A’sokáig veszteg
nemes tanács végre a’ haladó világ után megindult.

K I Azinecriiltsógaek oka »/., bogy ft' tnpolczai la-
1 , , *' I ^ „1,,'it »’ evuilftst n katonaság nllnl In-konok »lft|itftl«n gyanúból a K. J , . . .«zik clkövctcttnck, a’katonailag l-edlg ártatlannak miatta
tolt «' vegyes küldöttség állni. l'Cv.
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a’ házakat'számokkal jegyeztette meg, "s ez ellen 
nem lett kifogás. Az utczákat is megkeresztelte s 
elbérinálta; ’s mit tesz ez? kérdi tán a’ nyájas olvasó, 
azt: hogy az eddig névtelen ulczáknak nj,a" meilyek- 
nek pedig már úgyis volt nevük, más neveket adott: 
és ez ellen lett kifogás, mondják, hogy ezen utolsók 
a’ ns. tanács ellen igen hatalmas protcstatiót adtak a’ 
közvélemény elibe; azt állitván: minek akkor házaik 
homlokán a’ számjegy, ha elbérmált neveik miatt sen­
ki sem akadhat rájuk; és a’ közvélemény a’ ns. tanács 
ellen látszik nyilatkozni, mert az utczákat tovább is 
először nyert neveiken nevezi. — A’ tehenek Zala­
egerszegen igen nagy becsben vannak. Gyönyörű 
látni, mint mulatnak a" bölcseség ezen jelképei a’ns. 
tanács egyezésével a’ tanácsház körül legalább egy 
jó magyar óráig, míg végre az ott hagyott tisztaság 
’s a’ tanácsterembe fölküldött egészséges illat után 
a’ gondos csordás egy párdurrantással ’s meg mással 
jelt ad a’ berek felé indulásra. Tehén- borjú-és ta­
nácsház!!! Zalaegerszeg szomorú város, azonban ha 
gyűlések vagy törvényszékek vannak, van vígság, 
harsog a’zene, él az egyenlőség; épületes volt csak 
egy közel múlt estve is látni: midőn a’ táblabiró, to- 
borzó, szolgabiró és a’raegyei hajdú együtt járták a’ 
verbunkot, de még épületest! volt hallani, midőn más 
nap reggel a’ verbunkos: jó reggelt barátom-mal 
szólitá ranlt éjjeli tánezos társait. Ezt nem azért je­
gyeztük föl, mintha megyénk Hitire valamellyes ár­
nyékot akarnánk vetni; távol legyen, mi tiszteljük i- 
gen is ’s tisztelteim is kívánjuk a" t. KK. és HU. egész 
testületét, mert azt valóban meg is érdemli: hanem 
csak a" világot akartuk emlékeztetni azon Noé idejé­
től tapasztalt igazságra, hogy nincs olly tiszta bor, 
rnelly nek valamellyes söprűje nem volna’s az illetőket 
figyelmeztetni: hogy majd a’ fejtés idejekor egy kis­
sé vigyázzanak.

lSiad»peBtl nepló. fScpt. 2.5kcn) A’nm. m. kir 
helytartó-tanács múlt aug. 28án nádorunk ű oh. kir. fóhg- 
segóhoz az iránt intézett feliratára, hogy sept. 3Ítéli bc- 
állandó kir. helytartósági félszázados évnapja ünneplését 
kegyesen megengedni méltóztassék, ó fens, sept 5én Al- 
OBÚtról következőleg válaszolni kegyeskedett: „Tek. m. k. 
helytartó-tanács! Valamint azon idő óta, midőn 17!)5ik év 
ben ezen igazgató kormányszék elnöki székét elfoglal 
tani mindenkor örömmel tapasztaltam azon őszinte bizo
dalmnt ős ragaszkodást,mellyel a’t.m.k.helyt.tanács sze­
mélyem iránt változhattál! hűséggel viseltetett ’s ez idő 
közben a’ fejdelem és a’ hon egyesült javára irányzott buz- 
gó törekvésünkön teljes készséggel osztozott, agy szer­
fölött kedvesen vettem, midőn cbcli liú ragaszkodásaujab- 
bi tanúságául, fólszázados hivataloskodásom ideje, mint 
szinte a’közelebb rám árasztott legfelsőbb kir. kegyelem 
föliitti örvendezését tolmácsoló fölterjesztése múlt hó 18an 
hozzám érkezett. Viszszaidéztc ez emlékembe az ugyan­
az alatt lefolyt idő képét, ’s az isteni gondviselésnek fel- 
reisinérbctlen áldásit találom föl abban, hogy nekem meg­
engedő elérnem azon időt, rnelly elnöki székem elfogla­
lásának fólszázados ideje. Midőn tehát a’ legjobb fejdelein 
meglepő kegyelme ez idő emléket külső jellel is erősíteni 
kívánta, bálám érzetében nem lehet egyszersmind ez i- 
gftzgntó kormányszéktől is köszönclcmct e’ fölött nyilva- 
nyított örvendezéséért megtagadnom, rnelly annal oszinnyílon orvviiiiv/s ~ - ....
(őbb mivel örömmel elismerem, hogy ha az élőmbe tűzött 
magás föladatot, mellyel a’ haladó kor változó igényei s 
mindinkább növekedő szükségei meg terhesebbe tevének, 
Isten segedelméből esak nemileg is feloldanom sikerült, 
abban ezen igazgató kormányszéknek is méltó része van, 
,vz eredve,,y ót szintúgy, ’s az érdem szintúgy illeti. Nem
is tekinthetem ennélfogva másnak, mint közösnek azonun-
„enct mcllyre mull hó 18áról kelt fölterjesztése áltál a '• 
m k b tanácsnak megbivattam, ’s mclly azon felszazados 
káncsot, mclly köztem és az igazgató kormányszék közt 
báboríUatlanul funáll, reményiem jövendőre meg szoro­
sabban filzend! öszszc. Valamint tehát ezen ünnep meg­
tartására nézve kidolgozott előraj/.ban tökéletesen meg^
cn-vezem, úgy valódi örömemre szolgalatul ezen napon a 
tek kir helytartó-tanács tisztelt körében megjelenni, E- 
írvőbiránt állandó megkülönböztetett hajlandósággal ma 
K" , m kir. helytartó-tanácsnak Alcsoton sz. Mi­
hály liava 5én I8JU). legszivesb jóakarója József, nádor- 

k itt,.11. Nádorunk kir.bclytartósaga s hclylar-
’ .„.ácsi elnöksége féUf.ázados ünnepét az idő különös 

kedvezése mellett f. hó 83én egész díszszcl üllto meg or- 
t ‘gunkatcstvőrfővárosa. V.égcd isten dicsér, ’s fényes 
svorlarlásu nagy mise után, mellyen ikervárosaik minden- 

* iií.lfrnr.súirn’h c^y rósz, Untonnsúg is jelen voll, ä in. 
kir^hclytartó-tanács «sz.s7.es hivatalnokai díszköntösben 
sere írestül gyűltek az onv/.Ágbaz.ba hol hg prímásunk üd­
vözlő beszédet tarta ó fenségébe/.; 6 fensége valaszaban 
iolcn megtiszteltetését köszönvén, bizonyosakká tette a 
le envoltakat, bogv miként eddigi, agy ezután, cite fo ya-
mán is a’ nemzelboldogilásáraforditandjaimndcnmunkAS-
"ágát. ICzt követő éljenek után fotarnok ő nmsaga vala-

HM|,S„ÍSÍ!? Mikrcrrb’St»nács őfelsége elnöklete 
Ili« rendes ülést tartott. Alkonyaikor az. ős
Pb«» eV-«" «evr tó

7S á Így I ni u r r o g ás ok k ö zb e if röppentyűket
küldözgetett az ég félő,mi úgyszólván jelül szolgait hogy

a’két város valamennyi ablakai egyszerre lündérfénybo 
öltözzenek; a’ sz. Gellérthegy diestemplumot ábrázolt, a’ 
pestvárositorony és ház tündöklő párkányzattal mutatko­
zol l; a" Pestnek mintegy homlokul szolgáló dunapartiXá- 
kóliáz következő föliratot ragyogtatott Hinta felé: ,E I j e n 
érdemit ú s X á il o r u n k‘ a’ hajóhíd díszkapuival, ’s vé- 
gigleu csillogó lámpáival nemzeti színeket játszoiltatott a’ 
Duna mélyébe ’s a’ nézők szemeibe; a’ vasút pályaudvara 
.80 ezer lámpa fényében sugárzott, incllyben a’ magyar 
korona vala látható. Az országházon köv. jeligét olvasánk: 
Szeretve tlsztcLt XáDorunkat heLytartóságt ötVen éVcs 
pál.yája Inncpén hódol.Va A’bnz.ó sz.l VVel, IDVczeLjük. 
A’ncmz. színház,muzeum,egyet, könyvtár,inegyeliáz s c- 
gyéb, főleg középületek fényözünben villogtak. Nem hi­
ányzottak imiit amott érdekes föliratok ’s jelképek, mik 
közt a’magyar tudom, akadémiáé kiemelendő: ,,a’ fejdelem 
helytartóját, a’ tudomány ’s nemzetiség munkás védőjét 
Dilik évnapján üdvözli a’magyar Akadémia.“ E’két hosz- 
szas koszorúba ’s két ablakba iktatott felírás közt megvi­
lágítva vala szemlélhető a’ magyar akadémia jel-és czí- 
merkepe: a’ mivcltség ’s felvilágosodás nemtője felnyúló 
jobbjában a’ feléje lebegő sast ( erőt) édesgetve’s itatva 
nektáros kelyhe vagy csészéjéből, lenyúló baljában pedig 
országunk paizsát tartva. Erre következő megjegyzést 
baliánk: ama szűz az akadémia jelképen — poharat emel 
Nádorunk egészségéért! A’ zajos néptolongás éj- 
félutánig tartott ’s az ünnep rendezőinek dicséretére le - 
gyen mondva: — az eddigi egyes vállalkozók ellenében,— 
hogy ,cz éj Magyarország öszszeházasított fővárosának 
Budapestnek legszebb képe“ volt. — A’ múlt bét egy pár 
szerencsétlenséggel végződött: szombaton délután a’ Ta­
bán városban egy szekér olajjal terhelten döczögótt végig, 
véletlenségból a’ hordó roszszul volt elhelyezve ’s az olaj 
nagyobb része kiömlött, mclly rögtön meggyulailván ki- 
állhatatlan szaga gőzzel füsttel (öltötte be az utczát, — 
nagyobb haj azonban nem lón, mert mintegy elmés zsidó 
megjegyzé: csavar a Feuer ohne Dach. Következő éjfél 
után azonban borzasztó látványra riadt föl a’ pesti nép; 
mintegy négy óra tájban a’ budai harangok kongása ezre­
ket csódített a’ Dunához, mcllynck túlpartján a’ vámház 
melletti dcszkakereskedők rnkványai magas lángokban lo­
boglak el.szél és késő segély daczára isa’lűz csak néhány 
épületre szorítkozott; azonban hogy épen a’ fakereskedók 
fenyegetik olly gyakran veszélylyel a’ várost, igen o mi­
nő s u s dolog. Egy fakereskedő háziúr felcsapta házai 
lakbérét, mert a’ fa — úgymond — igen drága. Szépen 
vagyunk! Másik megint 34 frton adja ölfáját, mivel fJyór- 
mcgyéból tetemes famennyiség szállittalik, ’s ez olcsósá­
got eszközölne. Azonban őket is gyakran meglepi a’ kí­
sértet, mert bizonyos városbiztos mindazon ölfát öszszc- 
ontatja, mclly nincs illő mértékre rakva; ’s ez igen dicsé­
retes.— Hmía kies vidékének egyik lckoppasz.tott hegy­
oldala uj ’s talán tartós virányhan fog díszleni, mert a’ vá­
lasztó polgárság, rnelly jogánál fogva ama begyről rózse- 
rcszt kapott ’s c’ miatt a’ fiatalos erdőnek fejsze alá kellett 
kerülni, c’ jogáról önként lemondott ’s felszólítása követ­
keztében a’ városi tanács válaszíványl nevezett ki, mclly 
annak örök virulására fölfigyeljen.—Pest városnak nem 
sokára tisztujitása leend, — errenézve már mcgtclcttck a’ 
szükséges lépések, ’s remény szerint a’ választópolgár- 
koszorú is ki fog egészittetni, rnelly múlt évben 21 (aggal 
csonkult. — A’ 1* Z. egy szomorú jelenségre figyelmez­
teti a’ hatóságot, mclly az úgynevezett aSzszonykávéhá- 
zakhan divatoz, hol családanyák cs számos cselédség fel­
nap boszszantszokta elintrizgatni azon lllléreket, menye­
ket konyhájuk illő rendboni tartására kellene fordítniok. E’ 
hnlipart nemcsak a’ nevezett helyeken hanem kisebb ven- 
déglóbázakban is rendre űzik; hol különféle kelmék,— 
sül, nomine h ó n i — csecsebecsék, csemegék, sőt kacsa, 
kappan’s több cféle apró-marba is szokott sorshúzásain 
kerülni; — ’s Így nemcsak a’ haszonbérlők, bánéin afelé 
ingyenélők is fejik a’ vigyáztalan közönséget; ’s hiábava­
ló állítgatásaikkal mikben bizonyos rendű csinos nők a’ 
mesterek —minden jobb érzésűnek étvágyát is elrontják. 
Tn-r tehát csupa egészségi tekintetből is clbáritandók. 

Slianyoloreeág.
Pampclona sept. 5én. A’ pampelonai bikaviatlal- 

tér, rnelly ezelőtt egy évvel építtetett 50 ezer piasz- 
ter költségen,mintegy 6000 személyre — ez alka­
lommal ha mégkétszer tágasb leendett is,megtel t vol­
na minden tájról leginkább bika viadal-bámulásra ös- 
szegyülöngött nézőkkel.Már3ik és 4én nyitva voltak 
a’bmencti jegyváltó-boltok ’s habár ezek több helyen 
állíttattak fel, még is mindegyiknél olly nagy volt a 
tolongás és szorongás, hogy a’gyengébbek 12 óra 
hosszig is cl várakozónak, mig sikerült majd kétség­
beeső eröködéstiknek jegyhez jutni. A’megtörténen- 
dő viadal-ünnep reggelén pedig a’ bemenet mind a’ 
tizenkétajtaján olly sárii volt a befelé törtető néző tö­
meg, hogy a’ jegvgyel ellátottakat sem csekély ag­
gály kinzá azon gondolatra, hogy későn juthatván 
be hely nélkül maradandónk, vagy mi még borzasz­
tóbb, a’térncknézókkelizsnfoltntásnmiatt utoljára be 
sem férhetnek, ’s nem dicsőíthetik Montes nagysze­
rű bikamüvészetét! E’gondolat látszott minden befe­
lé tartónak akaratát ösztönzeni, ezért mindenki első 
kívánt lenni, ’s lön tolongás és rendetlenség, melly 
a’ rendőrséget is kimozdító helyéből. A vindnl kez­
dete reggeli 11 órára hirdcttctctt.dc a királynők ma­
gas vendégeikkel együtt — megleheta batáridő el fe­
ledése miatt, vagy mivel — miként egy Inp mondja, 
diplomaticc tutitokra nem adatott, csak délutáni 1 ó-
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rakor>Ientekmega’81i»téren:slgy>1»mukra'emelt
páholyokban több mint 9 ezer emberrel a déli nap 
forró heve alatt két óráig váratanak. 1 Ija. mondjak a 
spanyolok - a’bikaviadal élvezetdus szemléje két 
órai nokolhóséget is megérdemel; egyébiránt a vára­
kozási türelmét vesztette tömeg megtanulta «tagat, 
mert a’ megjelenő udvart a’ láthatási öröm legkisebb 
jeleivel sem fogadá - holott ezt egyébkor fölösen is 
tenni szokta, söt-raidön a’ közel eső páholyokból 
némi üdvözlő zajosabb hangok törtek is ki, nem egy 
fütytyel is lépett közbe ’s ekép a’ dicső b i k a- 
viadal-téren majd macskazene is lett. A 
spanyoloknak eddig lehető legrosszabb közlekedési
útjaik voltak, miként nekünk; többnyire vigadnak, 
miként mi; vasutaikat külföldi vállalkozók által épí­
tik, mikint mi,’s pro coronide — csupa mulatságból 
macskazenét is adnak, miként most nálunk is divat, 
avagy nem oda mutató ez, hogy ott az alkot vany most 
is jótékonyan főleg casztokra hat, mig a’ tömeg csak 
mintegy ötödik keréknek nézetik ’sat.)A királynők 
megjelente után azonnal fellépett Montes is bajnok 
személyzetével’s a’ zajongó fogadtatás,rnelly a nép 
ajkiról a’ harezost köszönte1, valódi ’s igen észreve­
hető ellentéte volt annak, mellyel az érkező udvart 
üdvözlő. A’ vivő személyzet most a’ királyi páholy 
előtt vonult el ’s az udvart térdhajtással köszöntő ’s 
felemelő a’ kulcsot, mcllyetlf. Izabella bocsátott le 
annak jeléül, hogy a’ viadal már megkezdethetik. A 
hely színére vezettetett most egy ördög bika képé­
ben, vagy inkább bika ördög képében, az ezzel vég­
hezvitt szertartások általányos és zajos tetszést arat­
tak. Ezután következtek az úgynevezett vérengzé­
si művész-mutatványok. A’franczia herczegek rész­
vevő figyelemmel kisérék a’ kegyetlenkedés embe­
reit. Nemours herczegné, kinek tiszteletből Izabella 
és Luiza infánsnő közt adatott hely, gyöngédebb 
természeténél fogva nem nézhetvén a borzalmas mu­
tatványt, koronás szomszédnéjai mögé rejtezett, ki- 
sérónöje pedig líresson grófnő az első allatkinzási 
látványra úgy elszörnyedt, hogy azonnal betegen 
kellett szállására vitetni. Izabella ellenben és test­
vére újólag is tanúságát adák,mikép ereikben spanyol 
vér pezseg, melly nem irtózikillyesmitől, mit a sze­
líd világ kegyetlenségnek nevez,ók részvéttel szem­
lélők a’hősek viaskodásit a’ felbőszített állatokkal. 
— A’ navarrai bikákat legalkulmasbaknak tartják 
viadalra; az idei gyakori viadalok azonban annyira 
inegritkiták azon erős állatokat, hogy ez egyszer 
csak három esztendősökkel kelle a’ kíváncsiságnak 
megclégülnie; a körülkorlátozott tér közepén szal­
mából bábijesztőt állitának a’ hősek bika-ijesztésiil, 
az azonban inkább az eleveneket látszott kedvelni, 
mertszél-sebességü ugrásivalaz egész tért néhány 
perezre úgy megtisztitá, hogy magat — a bikakiiz-

dők nagy mesterét Mentest is homokbul lehetett lát­
ni felvánszorogva; midőn eleven ellenséget e íoldü- 
hösitelt ’s meg issebzett állat maga körül már nem 
látott,az ijesztőknek esett s azt ökleié,melynek iii ege 
fejér galambokkal volt megtömve;ezek azonban zárt 
helyük a’ bika szarvai általszétdulatván, nem repül­
tek el, miként a’ viaskodók kiszámiták, hanem hosz- 
szastikkadás miatta’ homokba fáradtan leültek; e- 
zen állatkák közül egyet a’ bajviasok egyike felfoga 
’s magasra hajító, mintegy utasítást adván a’ többi­
nek is repülésre, de a’ felhajitott nem bírván a’ tova 
szállhatásra elég erő vei,épen a’ királynő páholya er­
kélyén települt le, ki azt szelíden megfogó ’s midőn 
a’ királynő és főbb hölgyei által édes hízelgéseikkel 
bőven elárasztatott,egy kamrásnak adatott át gond­
viselésül. Az utolsó bikát 15 szerelmesnek kellet t el­
ejteni, ezek sajátszerüleg öltözve hegyes dzsidákkal
lépteka’sorompók közé ’saz elörontandó állat útját8 
oldalról elfogák,midőn ez kijött kctreczéből,legalább
is 12 döfést kapott,mi által dühe igen felingereltetett’s
a’tulsó korlátnál a’vivókkal szemben megállapodott. 
Ezek kört képezve, láncsáikat kiszegzetten halad­
tak a’feIéjöknézöáldozatellen;melly nagy szökések­
kel keresztül rontott a’ körön, egyet a’ vivők közü 1 te­
temesen megsértve; ez elesett, ’s társai a’ nélkül, 
hogy félrevitelériil gondoskodónak, az áldozat üldö­
zésére fordultak, mellyel miután tetemesen megse- 
besitének,hörgő orditozás és rugdalódzás közt agyon 
döfdöstek. E’ mutatvány befejező a’ nagyszerű bi­
kaviadalt, ’s a’nézóség távozott; de két óra múlva 
ismét tömve lön a’ kör egy uj látvány végett, mely- 
lyet a’ pampelonai hadi őrség képezetl;az egyedek 
különféle korból vett hisztériái személyeket, ezek 
akkori sajátszerü öltönyeikben, személyesitének, 
melly mutatvány tarkasága ’s választott léte miatt 
köz tetszésben részesült. — Éjjel a’ város nagyszc- 
rőnvolt kivilágítva ’s éji két órakor mindennek vége.

Németorsziíg.
A’schwab. Merkúrban Hoth erdélyi cvangelicus 

pap felszólítást bocsát Stuttgartból a" németekhez, 
hogy elhagyva Németországot zarándokoljanak Er­
délybe szász rokonaik közé. A’ szászok földje — 
mondja ó — hol nincs jobbágyság (l'nterthanig- 
keit) hanem szabad polgári birliatás, nagy hasonla­
tosságban van a’svábok hazájával (igen’#) ’s min­
den,mit itt a’szorgalom előidézhet,ottan tökéleteseb­
ben terem, mert a" föld televényesebb, ’s az időjárás 
szelídebb. lluza, rozs és bor ott a’ főtermékek. A’ 
telkek olcsók ’smegvásárolhatásuk könnyen törté­
nik , mert minden parasztnak szabadsága vagyon 
földeiből annyit eladni, mennyit akar. Azevangelika 
vallás egyike az ország bevett négy vallásainak. Az 
iskolák clláttatvák papokkal, és tanítókkal.Fátaz or­
szág lakosai igen kevés helyen vesznek. A" lég e­

gészséges, valamint a’ vizjis; legyedül bora édes, és 
lángoló, melly sok németnek clszédité már fejét! Az 
adó mérsékelt,az orsz.alkot ványa szabadelvű.Minden 
szász hivatalnoka’ nép akaratának hódol mert mind­
nyája, nem véve ki a’ papokat sem, a’ nép által vá­
lasztutik. Azok, kik így hazát keresnek, nálunk cse­
kély pénzerővel önálló szabad léteit szerezhetnek. 
Hoth lelkész ezután ígéri a" kivándorlás könnyítésé­
nek eszközlését, ’s hivatkozik a’ császár ( ’s nem 
egyúttal király is? ) ő felsége által l'.é. jul. lén hely. 
benhagyott az erdélyi mezőgazdaság elősegítése vé­
gett alakult egyesületre, melly határozatánál fogva 
a" német evangélikus bevándorlókat (tehát a’ katlio- 
likusokat nem?) csalás és megkárosulhatás ellen ) 
védelinezendi. Eszmelánczolatnál fogva azonnal ki­
jelenti abeli kívánságát is , hogy Sváb-országban 
illyen egylet alakuljon, melly Németország jövőjét 
átgondolva — magát ezen kivándorlókkal kapcso­
latba tegye ’stb. Most következik a java — llotli lel­
kész még következőleg biztatja a" kivándorl,indokul: 
„A’ közelgő országgyűlés tán határozand mára’me­
gyei nemesi jószágok szabadon eladliatásáról is, ’s 
ekkor a’ kivándorlásnak felnyílt arany-kapuja! ’s 
lehctlcn előre látni, hogy a’ német kivándorlásnak 
ezen első lépése kelet felé hova és minő ered vények­
hez vezetend.ltt a’Dunánál, és nem máshol tűnik fel 
Németország nagyságának csillaga. Mi 700 eszten­
dő óta kivándorlóit erdélyi németek itt állunk, mint 
véd- és támaszpont mind azok,és annak számára, kik 
és mi német; \sezen keleti védnép minden német lé­
leknek, ki közéjük jóni akar, kezét nyújtja általam 
a" védelemre, és üdvözlésre. Az erdélyi német nem­
zet (?_) hasonszenvvcl viseltetik a’német bevándor­
lókhoz— a’ legmélyebb liasonszenv az önfentartás 
ösztöne; hol pedig ezen érzelem illy mélyen gyöke­
rezik, ott az tiszta és őszinte“

Belgium.
A’belga király sept. 7kén kibocsátott rendel­

vényében mindenféle gabonafajt és élelmi czikket 
az eddigi behozatali vám alól felszabadít, de a’kivi­
telt teljesen megtiltja, mi által hivatalosan van tud­
tára adva az országnak,hogy rendkívüli szükségnek 
néz elibe, ’s csak a’ legóvatosabb elógondoskodassc- 
gíthet e’ bajon; ezen czélból, nehogy a’ tán megtör­
ténhető veszteség miatt a’status által kérdőre vo- 
nassék, — a’ senatust, és a’ képviselők házát sept. 
Klára rendkívüli gyűlésre h itta meg, melly nek egye­
düli czélja leend az eszközökről gondoskodni, mika’ 
jövendő népszükséget elhárítsák. — (Termés dol­
gában mi sem vagyunk sokkal kedvezőbb helyzetben, 
mint a’ belgák, ’s nálunk még sem igen gondolkoz­
nak az illetők megelőzéséről ama bajoknak , mely- 
lyeket a" In-állandó tél a" tavalyinál még aggasztóbb 
alakban idézhetne elé.)
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Gázhajózási jelentés.
I. »unni gőzliajózitn.

Mindennap Indul egy hajó Becs felé — reggeli 1 órakor. (September tökéiül kezdve 
Bécsbiil délután indul a’ gőzhajó Pest felé ’s Pozsonynál lökvén az éji, más­
nap él kezik Pestre. , , , r

Hetenként négyszer , u. m, vasárnap, kedden, szerdán és pénteken reggeli íj urakor 
Zimony felé. A’ keddeo induló gőzhajó mind lemenőt - mind feljövolkor 
Eszéknél utast málhástul ’s egyéb terhel is felvesz, vagy pártra szállít.

A’ Pestről September 7dikén 21én Zimony lm induló gőzösek az oláh; a’ September 
14kén és 2Sáu indulókpedig a’ török részeni közlekedést egész Koustantiná- 
polyig eszközük.

Zimonyból örsovára minden kedden és pénteken indul egy gőzös.
II. Tiszai gőzliajózits.

Minden hétfőn, a’ Pestről indult gőzös megérkezte után , indul egy gőzös Vj- vidékről 
Titel felé , 's innen Szegedre , hol szerdán este meg is érkezik.

les kimutatás, mint szinte az illető|yy a dunai és tiszai gőzhajózásrul szóló részié 
á,r,ívniuk ieev/ékei mindenkor knnhatőárrovatok jegyzékei mindenkor 
September 2kán 1815.

kaphatók a’ gőzhajó/,ási hivatalban. Pest 
0 ő z h a j ó z á si hivatal 3—4

_t- Hlrilclvciiy. Ugocsn megyében fekvő Botár helységben egy részjó­
szág, melly tágas belső telkekből, külső szántóföldekből, kaszálókból, erdőrészek- 
I,öl álló lak-és gazdasági épületekkel el vagyon látva, ’s Xozák házas társaktól az 
alapítványok részére biróilng elfoglnltatolt folyó I845ik évi October hónap tutik 
napján, déli órákban, a’ helyszínén tartandó bírói árverés utján egy tagban, vagy 
részenként cl fog adatni, a’ venni szándékozók tehát a’ feo kitelt napra és helyre 
ezennel megliivatnak, ______ a

Haszonbérlet.
Nemes Heves váimegyében kebele 

zeit Martfűi pusztának Tisza földvár szom­
szédságában lévő és báró Podmaniczky 
Andor ur csődtömegéhez tartozó 2151 
osztályozott Imid kiterjedésű része Jövő

1S46 k évi -Szcntgyörgy naptól számított 
2 évre, választ vány i határozat következ­
tében haszonbérbe adandó létén, az irás- 
lieli ajánlatokat October Kikéig elfogadja 
Pesten a’ megyei háznál Nagy I s I v á n 
lömeggondnok, 1 3

Liszt- zab- és széna-szol<jáItatás árcsökkentés aljéin.
T. ns Pest megye határozata következtében a’ katonaság, rabok és 

m p g y o i szolgák ellátására 1843/ndik t-t ben megkívántait) liszt- zab- és széna- 
mennyisegek azon része, melly nz. illető községek részéről kész pénzben kivántatott 
megváltatni, árcsökkentés utján fogván beszereztetni: nz nlahh kot elkezd helyeken 
árcsökkentés t űrt útik:

1) Sz kir. Pest városban a" megyeház nagyobb teremében f. é. September lkai 
délelőtti 10 órakor, 45,045 font rozslisztre és 3650 katonaszabályszci ii szénsrész- 
letre.

2) Soroksár m.városban f. é. October íjén délelőtt 0 órakor, 37 ezer 128 font 
rozslisztre, 32,011 zab- és 30,733 széna-részletre.

3 ) Nagy-Körös mezővárosban f. é, October 5kén délelőtt D órakor 16,31)0 -zab- 
és 12,1)53 széna-részletre.

4) Ozegléd mezővárosban f. é October Okán délelőtt Dórakor 8715 font rozs­
lisztre, 3l,2(if) zab- és 37.f>50 széna-részletre.

f>) Nagy-Kála mezőt árosban f. é. oetober 8kán délelőtt 1# órakor, 23,5 17 zab- 
és 15,433 széna-részletre.

A’ vállalkozni szándékozók ezennel megbitnlnak, hogy a" fenébb kiteli helye­
ken és napokon, a’ vállalkozás biztosítékául éi léki állásukat kimutató hiteles bizo­
nyítványokkal megjelenni szíveskedjenek.

A' vállalkozók kivánntához képet n' fenébb kitellmennyiségek npróbh rész­
letekre fognak oszlatni.

A’ szállilás ideje ’s egyéb kellékéi iránt az árcsökkentés megkezdése előtt fel­
olvasandó,’s Pesten Halta Károly udvari kapitány urnái, Soroksáron, Nagy-Kőrö­
sön. Czeglédenés Nagy-Kálón pedig nz illető városi bírónál addig is meglel, inthe-

k. Kelt Pesten sept.
4—6

lit szerzőrles mintájából előre kiki tudomást szerezhet magon.) 
8knn 1815. Aiyiípy l*iíl 1. n. Peslmegyc m. alispánja.

, Statuspapír- és rémény-árkelet. liccs, sept. íGkán.
bankrészvény:.................... |(j|2 fr ------- " 'i----
IH.'Uki 500 p.frtos kölesön ■ 7!*7'/i ,
18M!lki 860 ji.frt......................agiy, ,
Ksztcrliázy 40 fr. sorskötcl. . .r»*'; 4 ,
es. kir. arany agio lODitil: 2'A

pesti lánczbid-rószvény 103 fr.
bées-glognitzt vasul 100 fr. . titi'/i u 
poz.sony-nngysz.ombatl . . . 400 u
középponti . . (100fr.) 1 KK|, „
ilIliin-gózliajózásl .... fiittl'/i •<
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